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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 12 / 2004

Η συνεδρίαση έγινε στα γραφεία της Αρχής, την Πέμπτη 4/3/2004 ώρα 10:00 π.μ., μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Α.Παπαχρίστου, Ν.Φραγκάκης, Ι. Τσουκαλάς και Σ. Σαρηβαλάσης, τακτικά μέλη, και Α.Παπανεοφύτου, αναπληρωματικό μέλος, σε αναπλήρωση των τακτικού μέλους Ν.Παπαγεωργίου, ο οποίος είχε κληθεί, αλλά απουσίαζε λόγω κωλύματος, καθώς και το αναπληρωματικό μέλος Χ. Πολίτης ως εισηγητής της υπόθεσης. Το τακτικό μέλος Σ. Λύτρας και ο αναπληρωτής αυτού Α.Καίσης, απουσίαζαν αμφότεροι λόγω κωλύματος, αν και είχαν προσκληθεί νομίμως.  Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.   

Καθήκοντα γραμματέα εξετέλεσε η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού Οικονομικού, μετά από εντολή του Προέδρου. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια. 

Η Αρχή, αφού έλαβε υπόψη της τα παρακάτω:

Με το υπ΄αριθμ.*** έγγραφό του προς την Αρχή, ο *** ζητεί να γνωμοδοτήσει η Αρχή αν η εταιρία κινητής τηλεφωνίας *** μπορεί να του χορηγήσει στοιχεία τηλεφωνικών κλήσεων που έγιναν προς συνδρομητή της, προκειμένου να ασκήσει το δικαίωμά του υπεράσπισης ενώπιον δικαστηρίου. 

Συγκεκριμένα ο αιτών είναι κατηγορούμενος σε δίκη που έχει προσδιοριστεί στις *** ενώπιον του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου *** για παράβαση των άρθρων 331 και 333 του Π.Κ. Η μηνύτρια *** ισχυρίζεται ότι ο αιτών στις *** από ώρα 16.00 έως 16.30 την κάλεσε σε συγκεκριμένο αριθμό κινητού *** που ανήκει σε αυτήν και την απείλησε ότι θα την σκοτώσει.

Ο αιτών θέλει να αποδείξει στο δικαστήριο ότι  το παραπάνω χρονικό διάστημα δεν τηλεφώνησε στον ανωτέρω αριθμό.  Για τον λόγο αυτό, ζήτησε από τον εισαγγελέα Πλημμελειοδικών *** να δώσει εντολή στην ως άνω εταιρία να του αποστείλει αντίγραφο από το δελτίο καταγραφής τηλεφωνημάτων προς τον προαναφερόμενο αριθμό από το οποίο να προκύπτουν οι τηλεφωνικές κλήσεις που έγιναν προς τον αριθμό αυτό την ***, η ώρα κλήσης και οι αριθμοί τηλεφώνων από τα οποία έγιναν οι κλήσεις. 

Ο εισαγγελέας δεν εξέτασε το αίτημα με την αιτιολογία ότι έχει ήδη προσδιοριστεί δικάσιμος με απευθείας κλήση στο ακροατήριο και παρέπεμψε τον αιτούντα στην Αρχή για γνωμοδότηση.

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Για κάθε ζήτημα σχετικό με την παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών που δεν ρυθμίζεται ειδικότερα από τον Ν.2774/1999, εφαρμογή έχει ο Ν.2472/97 (άρθρο 1 του νόμου 2774/99). 

Τα στοιχεία τηλεφωνικών κλήσεων αποτελούν προσωπικά δεδομένα κατ’ άρθρο 2 α και γ του Ν. 2472/97. Τα στοιχεία αυτά μπορούν να χορηγηθούν σε τρίτους αν υπάρχει συγκατάθεση του υποκειμένου (άρθρο 5 παρ.1) ή αν υφίστανται οι προϋποθέσεις εξαίρεσης της παρ. 2 ε του ίδιου άρθρου. 

Στην συγκεκριμένη περίπτωση, πρέπει να θεωρηθεί ότι με την προσκόμιση από τον αιτούντα στο δικαστήριο των στοιχείων που αφορούν τις τηλεφωνικές κλήσεις που δέχθηκε τη συγκεκριμένη ώρα και ημέρα η μηνύτρια είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι ο μηνυόμενος δεν είχε καλέσει τον ως άνω αριθμό, γεγονός που συντείνει στην υπεράσπισή του. Επομένως, η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την υπεράσπιση του δικαιώματός του ενώπιον δικαστηρίου και υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων του υποκειμένου των δεδομένων, χωρίς να θίγονται στη συγκεκριμένη περίπτωση οι θεμελιώδεις ελευθερίες του, εφόσον με την κατάθεσή τους στο δικαστήριο ή θα αποδειχθεί το βάσιμο των ισχυρισμών της μηνύτριας ή θα δικαιωθεί το υποκείμενο. 

Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ.2 εδ. γ του Ν.2472/1997, η επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων επιτρέπεται όταν είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου. Κατ΄αναλογία, αφού ισχύει για το μείζον, δηλαδή για τα ευαίσθητα, ισχύει και για το έλασσον, δηλαδή τα μη ευαίσθητα δεδομένα. 

Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει κώλυμα από το ν.2472/97 για τη χορήγηση στον αιτούντα των ανωτέρω στοιχείων, εφόσον ενημερωθεί προηγουμένως το υποκείμενο  από τον υπεύθυνο της επεξεργασίας για την εν λόγω ανακοίνωση (άρθρο 11 παρ. 3  του ν.2472/97).




         ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή κρίνει ότι δεν υπάρχει κώλυμα από το ν.2472/97 για την ανακοίνωση από την εταιρία *** στον αιτούντα *** των στοιχείων τηλεφωνικών κλήσεων που έγιναν την *** προς τον αριθμό *** που ανήκει στην ***, αφού η τελευταία έχει προηγουμένως ενημερωθεί για την εν λόγω ανακοίνωση.

        Ο  Πρόεδρος  


                       Η Γραμματέας 

       Δημήτριος Γουργουράκης
                           Μελπομένη Γιαννάκη
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