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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.     20/2001 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 19-2-2001 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον κ. Κ. Δαφέρμο, Πρόεδρο, και τους κ.κ. Ν. Αλιβιζάτο, Ε. Κιουντούζη, Α. Παπαχρίστου, Π. Πάγκαλο, και Β. Παπαπετρόπουλο, μέλη, προκειμένου να εξετάσει την από 2-11-2000 προσφυγή του ***  κατά της ανώνυμης εταιρείας «FINTRUST Α.Ε.»

Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο κ. Κ. Μαυριάς ως εισηγητής και η κ. Κ. Καρβέλη ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

1. Τις διατάξεις του Ν. 2472/97 και ειδικότερα των άρθρων 2, 3, 4, 10 και 19 

2. Τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα 211 και επόμενα περί αντιπροσώπευσης

3. Τη με αριθμό πρωτοκόλλου 1867/2-11-2000 προσφυγή του *** και τα επισυναπτόμενα σε αυτή έγγραφα

4. Τα από 19-2-2001 πρακτικά ακροάσεως του νόμιμου εκπροσώπου της ανώνυμης εταιρείας «FINTRUST Α.Ε.» και του νόμιμου εκπροσώπου της «Εθνικής Α.Ε.-Δ/νση πιστώσεων»

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 
ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Η Αρχή επιλαμβάνεται σύμφωνα με το άρθρο 19&1 εδάφιο ιγ του Ν.2472/1997 ύστερα από καταγγελία του ***  ότι η ανώνυμη εταιρεία FINTRUST S.A. παραβίασε τις διατάξεις περί τραπεζικού απορρήτου που αφορούν τήρηση λογαριασμού πιστωτικής κάρτας στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, καθώς και τις διατάξεις που αφορούν την συμβατική σχέση του προσφεύγοντος με την Ε.Τ.Ε. και τις διατάξεις που αφορούν την προστασία των προσωπικών δεδομένων. 

Συγκεκριμένα η εταιρεία FINTRUST S.A. ενεργώντας κατ’ εντολή και για λογαριασμό της Ε.Τ.Ε. έστειλε επιστολή στον  *** με την οποία τον καλούσε να καταβάλει στην FINTRUST ληξιπρόθεσμη οφειλή από πιστωτική κάρτα και ταυτόχρονα τον ενημέρωνε ότι σε περίπτωση μη έγκαιρης εξόφλησης, θα κινούσε τις ανάλογες νομικές διαδικασίες για την εξόφλησή του.

Οι δραστηριότητες της εταιρείας FINTRUST, όπως διαφαίνεται από τα επισυναπτόμενα και επικαλούμενα έγγραφα κατά την ακροαματική διαδικασία καθώς και από τα έγγραφα που είχε προσκομίσει η ίδια η εταιρεία τον Ιούνιο του 2000 στην Αρχή προκειμένου να κρίνει η Αρχή εάν η δραστηριότητα και λειτουργία της είναι σύμφωνη με το Ν. 2472/1997, εμπίπτει στην έννοια της αντιπροσώπευσης του άρθρου 211 του ΑΚ. Ειδικότερα, η FINTRUST λειτουργεί ως αντιπρόσωπος της Εθνικής Τράπεζας προβαίνοντας σε εξωδικαστικές ή δικαστικές ενέργειες (όπως εξόφληση λογαριασμών οφειλετών της Εθνικής Τράπεζας) για λογαριασμό και κατ’ εντολή της Εθνικής Τράπεζας.

Στα πλαίσια της σχέσης αντιπροσώπευσης η FINTRUST επεξεργάζεται δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα ως εκτελούσα την επεξεργασία για λογαριασμό του υπεύθυνου της επεξεργασίας, που είναι η Εθνική Τράπεζα (άρθρο 2 εδάφιο η του Ν. 2472/1997). Η επεξεργασία αυτή είναι νόμιμη, εφόσον περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο στους σκοπούς της αντιπροσώπευσης, τηρούνται οι όροι του άρθρου 10 του Ν. 2472/1997 που αφορούν το απόρρητο και την ασφάλεια της επεξεργασίας, και τα προσωπικά δεδομένα δεν χρησιμοποιoύνται για άλλους σκοπούς.

Εν προκειμένω από τα στοιχεία της έγγραφης καταγγελίας, της διαδικασίας που έλαβε χώρα την 13.11.2000 καθώς από τα προσκομιζόμενα και επικαλούμενα έγγραφα προέκυψαν τα εξής

Σύμφωνα με τα πραγματικά περιστατικά της συγκεκριμένης καταγγελίας η FINTRUST ενεργώντας για λογαριασμό και κατ’ εντολή της Εθνικής Τράπεζας ως αντιπρόσωπός της, επεξεργάστηκε τα οικονομικά δεδομένα του καταγγέλοντος ως εκτελούσα την επεξεργασία προκειμένου να εισπράξει το οφειλόμενο ποσό εκ μέρους της Εθνικής Τράπεζας. Η συγκεκριμένη επεξεργασία έγινε στα πλαίσια του σκοπού της αντιπροσώπευσης, ο οποίος όπως προκύπτει από τα σχετικά έγγραφα είναι η πραγματοποίηση εξωδικαστικών ή δικαστικών ενεργειών για λογαριασμό του αντιπροσωπευόμενου, συνεπώς πρέπει να χαρακτηριστεί νόμιμη και σύμφωνη με τις διατάξεις του Ν. 2472/1997. 

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή απορρίπτει την προσφυγή του *** ως αβάσιμη.

         Ο Πρόεδρος  





Η Γραμματέας 

Κωνσταντίνος Δαφέρμος 



         Καλλιόπη Καρβέλη

Επ. Αντιπρόεδρος Α.Π.
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