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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   11 / 2003 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 27-3-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον  Δημήτριο Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σωτήριο Λύτρα, Αθανάσιο Παπαχρίστου, Ιωάννη Τσουκαλά, Στυλιανό Σαρηβαλάση, Νικόλαο Παπαγεωργίου και Νικόλαο Φραγκάκη, μέλη, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, με εισηγητή τον Αθανάσιο Παπαχρίστου και βοηθό εισηγήτρια την Κωστούλα Καμπουράκη, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Κωστούλα Καμπουράκη, ελέγκτρια, και η κ. Αγγελική  Κανακάκη γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Το Δημοτικό Βρεφοκομείο Αθηνών, το οποίο τηρεί αρχείο υιοθεσιών σύμφωνα με την υπ’αριθμ. 419/18-2-2002 άδεια της Αρχής, ερωτά με το υπ’αριθμ. πρωτ. 143 από 27-1-2003 έγγραφό της, αν μπορεί να πληροφορεί τα ενήλικα υιοθετημένα τέκνα εκτός από τα στοιχεία ταυτότητάς τους και για στοιχεία των βιολογικών τους γονέων, όπως ποινικές καταδίκες, ερωτικός βίος, υγεία κλπ.

Ύστερα από εξέταση όλων των στοιχείων του φακέλου και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 1559 παρ. 2 του ΑΚ, «Το θετό τέκνο έχει μετά την ενηλικίωσή του το δικαίωμα να πληροφορείται πλήρως τα στοιχεία των φυσικών  γονέων του. » Εξάλλου κατά το άρθρο 57 παρ. 5 του νόμου 2447/1996, «Στις περιπτώσεις υιοθεσιών ανηλίκων, που τελέσθηκαν πριν από την έναρξη της ισχύος του παρόντος υπό συνθήκες που εξασφάλισαν τη μυστικότητά τους, σύμφωνα με τους όρους του νόμου ο οποίος ίσχυε κατά το χρόνο της τέλεσής τους, το θετό τέκνο έχει μετά την ενηλικίωσή του το δικαίωμα να πληροφορείται πλήρως τα στοιχεία των φυσικών γονέων του, σύμφωνα με την τρίτη (προδήλως δεύτερη) παράγραφο του άρθρου 1559 του Αστικού Κώδικα. Οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι υπάλληλοι της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι εισαγγελείς και τα όργανα των αρμόδιων κοινωνικών υπηρεσιών ή ιδρυμάτων έχουν την υποχρέωση να παρέχουν στους ενδιαφερομένους, κατά την άσκηση του παραπάνω δικαιώματός τους τη συνδρομή τους».Για το θέμα αυτό έχει ήδη εκδοθεί η υπ’αριθμ. 256/10 από 24-3-2000 απόφαση της Αρχής, η οποία αναφέρει ότι οι κοινωνικές υπηρεσίες οφείλουν να παρέχουν κάθε αναγκαία συνδρομή στο θετό τέκνο ώστε να πληροφορηθεί τη βιολογική του προέλευση. 

Το θετό τέκνο έχει δικαίωμα πρόσβασης σε κάθε αρχείο που το αφορά προκειμένου να μάθει την ταυτότητα των βιολογικών του γονέων. Άλλα προσωπικά δεδομένα και μάλιστα ευαίσθητα, που αφορούν τους βιολογικούς γονείς, δεν επιτρέπεται να χορηγούνται στον ενήλικο υιοθετημένο, σύμφωνα με το άρθρο 7 του ν.2472/1997. 

Κατ΄ εξαίρεση ιατρικά δεδομένα των βιολογικών γονέων, που έχουν σχέση με την υγεία του υιοθετημένου, μπορεί να ανακοινώνονται, σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ.2  περιπτ. δ του ν.2472/1997, στον ιατρό του υιοθετημένου τέκνου, εφόσον αυτός βεβαιώνει ότι είναι αναγκαία για τη διάγνωση ή θεραπεία του υιοθετημένου. 

Για τους λόγους αυτούς

Η παροχή στοιχείων στο ενήλικο θετό τέκνο σύμφωνα με τα παραπάνω, αφορά στην ανακοίνωση των στοιχείων ταυτότητας των βιολογικών γονέων και όχι άλλων στοιχείων που συνδέονται με την προσωπικότητά τους. Ως στοιχεία ταυτότητας νοούνται τα αναγραφόμενα στο δελτίο ταυτότητας ή άλλο σχετικό έγγραφο. 

Η ανακοίνωση ιατρικών δεδομένων των βιολογικών γονέων προς το ενήλικο θετό τέκνο μπορεί να επιτραπεί στην περίπτωση κατά την οποία η γνώση αυτών είναι σημαντική για την υγεία του τέκνου. Όπου το θετό τέκνο επικαλείται λόγους υγείας, τα ιατρικά δεδομένα των βιολογικών του γονέων επιτρέπεται να χορηγηθούν μόνο αν υπάρχει ιατρική βεβαίωση που να πιστοποιεί την αναγκαιότητα των στοιχείων αυτών για την υγεία του υιοθετημένου, στον ιατρό του αυτοπροσώπως (άρθρο 7 παρ. 2 εδ. δ του Ν.2472/1997). 

         Ο Πρόεδρος  






Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης    
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