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αρχη προστασιασ δεδομενων προσωπικου χαρακτηρα


Αθήνα, 3.4.2003

      Αρ. πρωτ. 433

 

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  13 / 2003 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 27-2-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον κ. Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους κ.κ. Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, Ι. Τσουκαλά, Σ. Σαρηβαλάση, Ν. Παπαγεωργίου και Ν. Φραγκάκη, μέλη, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο κ. Α. Παπαχρίστου και η κα Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγητές, και η κ. Μ. Γιαννάκη ως γραμματέας. 

Η Οργανωτική Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων - ΑΘΗΝΑ 2004 ΑΕ, με τα υπ΄αριθμ.  4.12.2002 και 350/10.2.2003 αιτήματά της,  έθεσε στην Αρχή τα εξής ερωτήματα :

1.1.    Αν η εταιρία μπορεί, μετά το πέρας των αγώνων, να μεταβιβάσει στη ΔΟΕ τα πληροφορικά συστήματα των αγώνων. Κατά την αιτούσα, πρόκειται για το ηλεκτρονικό σύστημα διαπίστευσης, στο οποίο περιλαμβάνονται  προσωπικά δεδομένα  100000 και πλέον προσώπων, ελλήνων και αλλοδαπών. Η μεταβίβαση αυτή προβλέπεται από τη «Σύμβαση Φιλοξενούσης Πόλης» . Εφόσον αυτή επιτραπεί, η  τήρηση του σχετικού αρχείου θα γίνει στην Ελβετία, όπου εδρεύει η ΔΟΕ, και ενδεχομένως και σε άλλη χώρα που πιθανό να βρίσκεται εκτός Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης.

1.2.   Αν στο αρχείο αιτήσεων για προμήθεια εισιτηρίων των αγώνων μπορεί να περιλαμβάνεται και η χρονολογία γέννησης των αιτούντων, εκτός από το  όνομα, το επώνυμο  και τον αριθμό ταυτότητας ή διαβατηρίου. Τα στοιχεία αυτά είναι αναγκαία για την ταυτοποίηση των προσώπων, που επιθυμούν να  προμηθευτούν εισιτήριο των αγώνων.

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Τα προσωπικά δεδομένα που περιέχονται στο αρχείο διαπιστευμένων προσώπων (επώνυμο, όνομα, προτιμώμενο επώνυμο και όνομα, όνομα  πατέρα, όνομα μητέρας, φύλο, διαβατήριο ή ταυτότητα Ε.Ε., αριθμός διαβατηρίου ή αριθμός ταυτότητας ΕΕ, ημερομηνία λήξης διαβατηρίου, εθνικότητα δικαιούχου, ημερομηνία γέννησης, χώρα γέννησης, λειτουργικός τομέας που θα εργαστεί, ανάδοχος οργανισμός που θα εργαστεί, δικαιώματα πρόσβασης )  δεν έχουν ευαίσθητο χαρακτήρα ,κατά την έννοια του άρθρου 2 στ. β του νόμου 2472. Η αναφορά στην «εθνικότητα» προφανώς δεν αφορά την εθνική προέλευση, η οποία συνιστά ευαίσθητο δεδομένο, αλλά την ιθαγένεια. 

    
Τα προσωπικά αυτά δεδομένα  πρόκειται να διαβιβασθούν  είτε στην Ελβετία, όπου εδρεύει η ΔΟΕ ,είτε σε άλλη χώρα, ενδεχομένως και εκτός Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης. Κατά συνέπεια, για τη διαβίβαση αυτή ,ανεξάρτητα αν αυτή γίνεται λόγω συμβατικής υποχρέωσης της ΑΘΗΝΑ 2004, απαιτείται άδεια της Αρχής ,αφού πρόκειται για χώρες εκτός ΕΕ (άρθρο 9 του νόμου 2472) . Η Αρχή οφείλει να εξετάσει  το επίπεδο προστασίας των προσωπικών δεδομένων στη χώρα προς την οποία  γίνεται η διαβίβαση .  Και όσον αφορά την Ελβετία , η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη κρίνει ικανοποιητικό το επίπεδο προστασίας . Για άλλες, όμως, χώρες, η Αρχή δεν μπορεί να αποφασίσει, αν δεν γνωρίζει για ποιες ακριβώς χώρες πρόκειται και τι επίπεδο προστασίας προσωπικών δεδομένων παρέχουν.  Σε κάθε, πάντως, περίπτωση είναι δυνατό να χορηγείται άδεια της Αρχής, αν συντρέχει μία από τις εξαιρέσεις του άρθρου 9 παρ. 2.

Εφόσον, λοιπόν, η ΔΟΕ είναι  πιθανό να τηρεί  το συγκεκριμένο αρχείο ,το οποίο θα δημιουργηθεί μετά την αποστολή της σε αυτήν του αρχείου διαπίστευσης των αγώνων, και σε άλλες χώρες, η Αρχή δεν μπορεί να δώσει μία «εν λευκώ» άδεια, χωρίς να γνωρίζει για ποιες χώρες πρόκειται. Τυχόν  συγκατάθεση των υποκειμένων για τη διαβίβαση αυτή, θα είναι ισχυρή μόνο αν το υποκείμενο γνωρίζει  τις χώρες στις οποίες θα τηρείται το αρχείο αυτό.

    
Θα πρέπει, ακόμη, να σημειωθεί ότι  η άδεια διαβίβασης  σε χώρα εκτός Ε.Ε. προϋποθέτει νόμιμη επεξεργασία. Στη συγκεκριμένη περίπτωση της ΔΟΕ, η διαβίβαση αφορά απλά προσωπικά δεδομένα και υπάγεται στους όρους του άρθρου 5 παρ. 2. Η εκ μέρους της ΔΟΕ συγκέντρωση των στοιχείων αυτών για  τον προγραμματισμό των δραστηριοτήτων της είναι προφανώς υπέρτερος του συμφέροντος των υποκειμένων,  των οποίων  δεν θίγονται βασικά δικαιώματα (άρθρο 5 παρ. 2 περιπτ. ε). Εξάλλου,  τα προσωπικά αυτά δεδομένα είναι  συναφή, πρόσφορα και ανάλογα προς το σκοπό αυτό της  επεξεργασίας (άρθρο 4 παρ. 1). 

   
Σύμφωνα με τα παραπάνω, η διαβίβαση στη ΔΟΕ των  προσωπικών δεδομένων που περιέχονται στο αρχείο διαπίστευσης της ΑΘΗΝΑ 2004 ΑΕ και που περιέχουν τα στοιχεία διαπίστευσης ελλήνων και αλλοδαπών, είναι επιτρεπτή  μόνο εφόσον το σχετικό αρχείο τηρείται αποκλειστικά στην Ελβετία. Για άλλες χώρες θα απαιτηθεί ειδική άδεια της Αρχής. Σε κάθε περίπτωση είναι αναγκαία  η προηγούμενη ενημέρωση  των υποκειμένων, η οποία μπορεί να γίνει με κάθε πρόσφορο τρόπο ( άρθρο 11 παρ. 3 του νόμου 2472 ).

2.2.  Σχετικά με το δεύτερο ερώτημα

   
Η έντυπη αίτηση για παραγγελία εισιτηρίων των αγώνων περιέχει κατά βάση μη ευαίσθητα  προσωπικά δεδομένα, με εξαίρεση  το αίτημα για θέση προορισμένη για αναπηρικό αμαξάκι, το οποίο εμμέσως αποκαλύπτει ευαίσθητο δεδομένο. Κατά συνέπεια, το σχετικό αρχείο που σχηματίζεται από τις αιτήσεις αυτές περιέχει και ευαίσθητο δεδομένο και, από την άποψη αυτή, απαιτείται άδεια της Αρχής.


Το αρχείο αυτό, όπως προκύπτει από το έντυπο της αίτησης, θα το διαχειρίζεται και η χορηγός τράπεζα ΑLPHA BANK, η οποία ως εκτελούσα την επεξεργασία, υπόκειται στις υποχρεώσεις του άρθρου 10 παρ. 4 του ν.2472/97. 

      
Η χρονολογία γέννησης δεν ανταποκρίνεται στο σκοπό της επεξεργασίας, που έγκειται στην ταυτοποίηση των προσώπων που επιθυμούν να παραγγείλουν εισιτήρια των αγώνων. ΄Αλλα στοιχεία, όπως π.χ. όνομα πατέρα ή (και) μητέρας, θα ήταν πολύ πιο σημαντικά για το σκοπό αυτό και όμως δεν περιλαμβάνονται στο σχετικό έντυπο και συνεπώς, ούτε στο συναφές αρχείο. Το γεγονός ότι η Αρχή, με την απόφασή της για τα στοιχεία των αστυνομικών ταυτοτήτων, έκρινε ότι  η χρονολογία γέννησης είναι αναγκαία για την ταυτοποίηση του προσώπου, δεν σημαίνει ότι σε κάθε περίπτωση το δεδομένο αυτό είναι απαραίτητο. Στην περίπτωση ωστόσο, που η ταυτοποίηση γίνεται με το διαβατήριο όπου δεν αναγράφεται το μητρώνυμο, η συλλογή του δεν αντίκειται στο ν.2472/97.

  
 ΄Οσον αφορά το ευαίσθητο δεδομένο της αναπηρίας,  η καταχώρισή του στο αρχείο (για το οποίο θα απαιτηθεί άδεια της Αρχής) προϋποθέτει προηγούμενη  γραπτή  συναίνεση του υποκειμένου, σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2 στοιχ.α, δεδομένου ότι δεν συντρέχει άλλος λόγος εξαίρεσης.

Ο Πρόεδρος  


    Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης
   
Μελπομένη Γιαννάκη 

Ομήρου 8, 105 64 Αθήνα, τηλ.: 010 3352604-5, φαξ: 010 3352617, ηλεκτρονική διεύθυνση: contact@dpa.gr, ιστοσελίδα: www.dpa.gr
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