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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   28  / 2003 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 22-05-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, Ι. Τσουκαλά, Σ. Σαρηβαλάση, Ν. Παπαγεωργίου και Ν. Φραγκάκη, μέλη, προκειμένου να εξετάσει την προσφυγή ***  κατά της τράπεζας EFG-EUROBANK Ergasias AE. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν  η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η Α. Κανακάκη, ως γραμματέας. 

Η υπόθεση εισήχθη προς συζήτηση στη συνεδρίαση της 27/3/2003 όπου αποφασίστηκε η κλήση των εκπροσώπων των εταιριών EFG-EUROBANK Ergasias AE και «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ» για τη συνεδρίαση της 8/5/2003. Στη συνεδρίαση αυτή είχαν κληθεί νομίμως η τράπεζα EFG-EUROBANK Ergasias AE, την οποία εκπροσώπησαν οι *** Compliance Officer  και *** δικηγόρος και η εταιρία «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ», την οποία  εκπροσώπησε ο *** διευθύνων σύμβουλος. Μετά το πέρας της συζήτησης, η υπόθεση ανεβλήθη για την έκδοση απόφασης αρχικώς, για τη συνεδρίαση της 15/5/2003 και ακολούθως για την παρούσα συνεδρίαση.  

Η προσφεύγουσα ***  κατά τη διαδικασία αίτησης στεγαστικού δανείου από την τράπεζα *** το Σεπτέμβριο του ***, πληροφορήθηκε ότι υπήρχαν δυσμενή οικονομικά δεδομένα εις βάρος της στο Διατραπεζικό Σύστημα Πληροφοριών ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, και συγκεκριμένα οφειλή 2.000.000 δρχ. από απλήρωτες συναλλαγματικές. Αγνοώντας την ύπαρξη των στοιχείων αυτών, η  προσφεύγουσα υπέβαλε στις *** αίτηση προς την Τειρεσίας Α.Ε με την οποία ζήτησε να της γνωστοποιηθεί η σχετική καταχώριση. Η εταιρία απάντησε με επιστολή της στις *** ότι στο αρχείο της υπάρχουν καταχωρισμένες τριάντα τρεις συναλλαγματικές εκδόσεως 199* και 199* με τράπεζα 

αναγγελίας την τράπεζα ***. Σε δεύτερη επιστολή στις *** με την οποία η προσφεύγουσα ζήτησε, μεταξύ των άλλων, και αντίγραφα των σωμάτων των συναλλαγματικών για να λάβει ιδία γνώση του περιεχομένου τους, καθόσον γνώριζε ότι αυτές ήταν πλαστές, η εταιρία  απάντησε ότι δεν τηρεί αντίγραφα των αξιογράφων που διαβιβάζονται σε αυτήν από τις τράπεζες.

Σε αίτημα της στις *** προς την τράπεζα  EFG-EUROBANK Ergasias AE με την οποία συγχωνεύτηκε η τράπεζα *** να της χορηγηθούν αντίγραφα των εν λόγω συναλλαγματικών, η τράπεζα της ανακοίνωσε ότι αυτό δεν ήταν δυνατόν εξαιτίας πρακτικών προβλημάτων από τη συγχώνευση των δύο τραπεζών (καταστροφή ορισμένων αρχείων). Ως εκ τούτου, η προσφεύγουσα, με γραπτή αίτησή της προς την τράπεζα, ζήτησε να της χορηγηθεί βεβαίωση από την οποία να προκύπτει η εξόφληση των ως άνω συναλλαγματικών, σε περίπτωση δε μη εύρεσης των αιτούμενων στοιχείων, να της χορηγηθεί βεβαίωση από την οποία να προκύπτει ότι δεν τηρείται από την τράπεζα αρχείο του έτους 1992 ή τα αιτούμενα στοιχεία είναι δυσχερές να ανευρευθούν. Η τράπεζα απάντησε στις *** ότι δεν κατέστη δυνατόν να ανευρεθούν αυτά και ζήτησε, προκειμένου να ικανοποιήσει το αίτημά της, να της γνωρίσει η αιτούσα τους αριθμούς των συναλλαγματικών. 

Στο δε υπόμνημα που κατέθεσε στην Αρχή, η τράπεζα ισχυρίζεται ότι το αίτημα της προσφεύγουσας δεν αφορούσε την χορήγηση αντιγράφων των εν λόγω συναλλαγματικών και αρνήθηκε τους ισχυρισμούς σχετικά με την αδυναμία ανεύρεσης των στοιχείων λόγω καταστροφής αρχείων. Εξάλλου, όπως αναφέρεται στο υπόμνημα, κι αν ακόμη θεωρηθεί ότι συντρέχει περίπτωση εφαρμογής του ν.2472/97, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ πέντε έτη μετά την έκδοση της πιο πρόσφατης συναλλαγματικής, τα συγκεκριμένα προσωπικά δεδομένα, ήτοι τα αντίγραφα των επίμαχων  συναλλαγματικών τηρήθηκαν από την τράπεζα σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση που προβλέπεται στην απόφαση 523/1999 της Αρχής και επομένως, δεν υπήρξε παράβαση των διατάξεων των άρθρων 4 παρ.1δ και 12 του νόμου 2472/97.

Με την παρούσα προσφυγή της η προσφεύγουσα ζητεί να κρίνει η Αρχή τη νομιμότητα των ενεργειών της τράπεζας.

Η Αρχή λαμβάνοντας υπόψη τα έγγραφα που επικαλούνται και προσκομίζουν οι διάδικοι, την ακροαματική διαδικασία και τα πρακτικά των συνεδριάσεων,    

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Η εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, δικαιούται, σύμφωνα με την απόφαση 109/1999 της Αρχής, να τηρεί νόμιμα αρχείο με οικονομικά στοιχεία, μεταξύ άλλων, και στοιχεία διαταγών πληρωμής, ακάλυπτων επιταγών, απλήρωτων συναλλαγματικών κλπ. Τα στοιχεία του αρχείου αυτού διαβιβάζονται ηλεκτρονικά στην εταιρία από το αρχείο των τραπεζών - μελών του διατραπεζικού συστήματος, πρέπει δε να τηρούνται κατά το άρθρο 4 παρ.1δ για τη χρονική περίοδο που απαιτείται, κατά την κρίση της Αρχής, για 

την πραγματοποίηση των σκοπών της συλλογής τους και της επεξεργασίας τους και σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση που προβλέπεται στην υπ΄αριθμ. 523/1999 Απόφαση της Αρχής. 

Επομένως, για το προαναφερόμενο χρονικό διάστημα, η εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ και οι τράπεζες πρέπει να είναι σε θέση να ικανοποιούν τα δικαιώματα πρόσβασης και αντίρρησης των υποκειμένων κατά τα άρθρο 12 και 13 του ν.2472/97.

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, τα στοιχεία που αφορούσαν τις επίμαχες συναλλαγματικές  καταχωρίστηκαν στο αρχείο της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ πριν από την 1/5/1993 και σύμφωνα με την παραπάνω κατηγοριοποίηση η χρονική διάρκεια τήρησής τους είναι η δεκαετία. Κατά τη διάρκεια του χρόνου αυτού,  η προσφεύγουσα υπέβαλε τις από *** και *** αιτήσεις προς την εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ ασκώντας το δικαίωμα πρόσβασης στα στοιχεία που την αφορούν, σύμφωνα με το άρθρο 12 παρ. 1 του ν.2472/97. Στις αιτήσεις αυτές απάντησε η εταιρία με τα από *** και *** έγγραφά της γνωστοποιώντας σειρά των επίμαχων συναλλαγματικών, καθώς και την πηγή των στοιχείων αυτών και ενημερώνοντας παράλληλα την προσφεύγουσα ότι δεν τηρεί αντίγραφα αξιογράφων στο αρχείο της. Η προσφεύγουσα εξάλλου δεν επανήλθε για να προβάλλει γραπτώς τις αντιρρήσεις της, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 13 του ν.2472/97.

Από τα παραπάνω δεν προκύπτει αναφορικά με την εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ παράβαση από το ν.2472/97, δεδομένου ότι, όπως αποδείχθηκε, ικανοποίησε το δικαίωμα πρόσβασης που άσκησε η αιτούσα με τις δύο αιτήσεις της, σύμφωνα με το άρθρο 12 του Ν.2472/97. 

Όσον αφορά την τράπεζα EFG-EUROBANK Ergasias AE, δεν ήταν σε θέση να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης που άσκησε η προσφεύγουσα με την από *** αίτησή της, όπως αποδεικνύεται από την από *** απάντησή της προς την προσφεύγουσα όπου βεβαιώνεται αδυναμία ανεύρεσης των επίμαχων στοιχείων. Το γεγονός ότι τα σχετικά στοιχεία με βάση τα οποία έγινε η εγγραφή από την τράπεζα στο αρχείο της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ χρονολογούνται σε προγενέστερο από την θέσπιση του Ν.2472/97 χρόνο, δεν μπορεί να έχει καθοριστική σημασία για την υποχρέωση του υπευθύνου επεξεργασίας (τράπεζας) να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης, το οποίο ασκήθηκε εντός του χρονικού διαστήματος τήρησης του σχετικού δεδομένου στο αρχείο της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ (***). Η αδυναμία ικανοποίησης του δικαιώματος πρόσβασης που θα οφειλόταν στο λόγο αυτό, θα έπρεπε να οδηγήσει στη διαγραφή των σχετικών στοιχείων από το αρχείο της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ.


Επομένως,  η τράπεζα δεν ικανοποίησε το  δικαίωμα πρόσβασης της προσφεύγουσας, κατά παράβαση του άρθρου 12 του ν.2472/97.

Ενόψει της βαρύτητας της πράξης που αποδείχθηκε και της προσβολής που επήλθε από αυτή στο υποκείμενο δηλ. στην προσφεύγουσα, η Αρχή κρίνει ομόφωνα ότι πρέπει να επιβληθεί στον υπεύθυνο της επεξεργασίας η προβλεπόμενη στο άρθρο 21 παρ.1 εδαφ.β  του ν.2472/97 κύρωση που αναφέρεται στο διατακτικό και η οποία κρίνεται ανάλογη με τη βαρύτητα της παράβασης

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Επιβάλλει πρόστιμο τριάντα χιλιάδων Ευρώ (30.000 Ευρώ) στην τράπεζα EFG-EUROBANK Ergasias AE για τη μη ικανοποίηση του δικαιώματος πρόσβασης της *** στα προσωπικά δεδομένα που την αφορούν,  κατά παράβαση του άρθρου  12 του Ν.2472/1997. 

Ο  Πρόεδρος  


                             Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης
                                              Αγγελική Κανακάκη
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