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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 41  / 2003 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 26-06-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Α. Παπαχρίστου, Σ. Σαρηβαλάση, Ν. Παπαγεωργίου και Ν. Φραγκάκη, μέλη, και την Γ. Πάντζιου, αναπληρωματικό μέλος, σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Ι. Τσουκαλά, ο οποίος απουσίαζε λόγω κωλύματος, αν και είχε προσκληθεί νομίμως, προκειμένου να εξετάσει την προσφυγή του Συλλόγου ***. Το τακτικό μέλος Σ. Λύτρας και ο αναπληρωτής αυτού Α. Καίσης απουσίαζαν αμφότεροι λόγω κωλύματος, αν και είχαν προσκληθεί νομίμως. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν  η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η Α. Κανακάκη, ως γραμματέας. 

Στη συνεδρίαση είχαν κληθεί νομίμως και παρέστησαν ο διευθυντής της Σχολής *** και εκπρόσωπος του Συλλόγου ***. 

Από την εξέταση των σχετικών εγγράφων που επικαλέστηκαν και προσεκόμισαν οι δύο πλευρές και την ακροαματική διαδικασία προέκυψαν τα παρακάτω 

Ο Σύλλογος Τακτικών Υπαλλήλων ***  με το υπ΄αριθμ. *** έγγραφό του προς την Αρχή αναφέρει ότι στο *** έχουν τοποθετηθεί κάμερες τόσο στους κοινόχρηστους χώρους όσο και στους χώρους των εργαζομένων κατά παράβαση των σχετικών οδηγιών της Αρχής. Ο σύλλογος των εργαζομένων θεωρεί ότι με την εν λόγω επεξεργασία προσβάλλεται η ιδιωτικότητα των εργαζομένων. Ειδικότερα οι κάμερες στην κουζίνα, είσοδο και στο σαλόνι είναι, κατά τους ισχυρισμούς του συλλόγου, περιττές, καθόσον στους χώρους αυτούς βρίσκονται πάντα υπάλληλοι της σχολής για να εποπτεύουν το χώρο και τους σπουδαστές. 

Το εν λόγω σύστημα κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης έχει γνωστοποιηθεί στην Αρχή από το διευθυντή ***. Στο σχετικό έγγραφο (υπ΄αριθμ.***) αναφέρεται ως σκοπός της επεξεργασίας η προστασία των σπουδαστών και του προσωπικού και η ασφάλεια του κτιρίου της σχολής. Το σύστημα αποτελείται από 15 εσωτερικές και εξωτερικές κάμερες οι οποίες εστιάζουν σε χώρους στάθμευσης οχημάτων, στις εισόδους –εξόδους του κτιρίου της σχολής, περιμετρικά του κτιρίου, και στους χώρους διέλευσης στους κοινόχρηστους χώρους (είσοδο, σαλόνι). Επιπρόσθετα, υπάρχει μία κάμερα που εστιάζει στην κεντρική εστία της κουζίνας. Βιντεοσκόπηση γίνεται μετά τις μεσημβρινές ώρες μέχρι το πρωί, οπότε και γίνεται άμεση διαγραφή εφόσον δεν υπάρξει κάποιο συμβάν.   

Όπως ανέφερε ο διευθυντής της σχολής κατά την ακρόαση της υπόθεσης, υπήρξαν αιτήματα των υπαλλήλων οι οποίοι ζητούσαν από τη διεύθυνση να επιληφθεί για την ασφάλεια του προσωπικού και των σπουδαστών επισημαίνοντας παράλληλα την ακαταλληλότητα του χώρου του εκπαιδευτηρίου –οικοτροφείου από πλευράς ελέγχου και ασφάλειας, καθότι βρίσκεται σε περιοχή απομακρυσμένη.  Οι κάμερες στην είσοδο έχουν εγκατασταθεί για τον έλεγχο της πρόσβασης στο κτίριο διότι, αν και πρέπει να υπάρχει πάντα υπάλληλος στην υποδοχή, χρειάζεται να απουσιάζει συχνά. Στο σαλόνι που είναι χώρος συγκέντρωσης των σπουδαστών, η κάμερα εγκαταστάθηκε για την προστασία τους, αφού πολλοί είναι ανήλικοι. Αναφορικά με την κάμερα στην κουζίνα, υπήρξε η ανάγκη προστασίας του χώρου και των εργαζομένων σε αυτόν υπαλλήλων και σπουδαστών  από πυρκαγιά, που είχε συμβεί επανειλημμένως παρά την ύπαρξη και λειτουργία πυρασφάλειας. Η εν λόγω κάμερα δεν εστιάζει σε πρόσωπα, αλλά μόνο στην εστία. 

Σκέφθηκε σύμφωνα με το νόμο

Η Αρχή έχει αρμοδιότητα να εξετάσει το θέμα εφόσον τηρείται αρχείο με  δεδομένα ήχου και εικόνας που αναφέρονται σε πρόσωπα (άρθρο 2 περ. α΄του νόμου 2472/97).

 Η Αρχή με την Οδηγία υπ` αριθμόν 1122/2000 για τα κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης έχει κρίνει ότι η λήψη και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα με κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης που λειτουργεί μονίμως, συνεχώς ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα δεν επιτρέπεται, διότι προσβάλλει την προσωπικότητα και την ιδιωτική ζωή του ατόμου.

Κατ` εξαίρεση η λήψη και η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα   με κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης είναι νόμιμη χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου, υπό τις προϋποθέσεις του ν. 2472/1997, εφ` όσον ο σκοπός της  επεξεργασίας είναι η προστασία προσώπων ή αγαθών. Κριτήρια για τη νομιμότητα της επεξεργασίας είναι οι αρχές της αναλογικότητας και της αναγκαιότητας.

Η συλλογή προσωπικών δεδομένων μέσω τέτοιων συστημάτων  εγκατεστημένων σε χώρους ανοικτούς ή προσβάσιμους στο κοινό μπορεί να θεωρηθεί ότι υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν βλάπτονται οι προσωπικές τους ελευθερίες, εφόσον πραγματοποιείται στο πλαίσιο πρόληψης και καταστολής παραβάσεων και εγκλημάτων σε χώρους ιδιαίτερης επικινδυνότητας. Η στάθμιση ωστόσο πρέπει να είναι αυστηρότερη, στις περιπτώσεις συλλογής στοιχείων σε χώρους μη προσβάσιμους στο ευρύ κοινό. Επιπρόσθετα, η επεξεργασία των δεδομένων πρέπει να είναι το πρόσφορο και αναγκαίο μέσο για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού, καθώς και να μην υπάρχει άλλο, λιγότερο επαχθές για την ιδιωτική ζωή του ατόμου μέσο. Οι συλλεγόμενες εικόνες πρέπει να είναι πρόσφορες, συναφείς και όχι περισσότερες από όσο απαιτείται από τον σκοπό.  

Στη συγκεκριμένη περίπτωση, η εγκατάσταση του συστήματος έγινε με σκοπό την προστασία και ασφάλεια των σπουδαστών, οικοτρόφων και μη, του προσωπικού και του κτιρίου της σχολής από αθέμιτες ενέργειες που είχαν συμβεί στο παρελθόν. Η εν λόγω επεξεργασία κρίθηκε απαραίτητη λόγω της τοποθεσίας της σχολής σε απομονωμένο σημείο υψηλής επικινδυνότητας με πολλές εισόδους,  αλλά και της ιδιαιτερότητας αυτής, καθόσον λειτουργεί και ως οικοτροφείο σπουδαστών, ανηλίκων και ενηλίκων. Σκοπός της επεξεργασίας δεν είναι η παρακολούθηση των εργαζομένων και η αποδοτικότητά τους, σε αυτό δε συνηγορεί το γεγονός της τοποθέτησης των εσωτερικών καμερών κυρίως σε χώρους διέλευσης και παραμονής των σπουδαστών και όχι σε χώρους εργασίας του προσωπικού. 

Ειδικότερα, οι κάμερες στην υποδοχή είναι απαραίτητες, αφού η πρόσβαση στο κτίριο πρέπει να ελέγχεται συνεχώς επί 24 ώρου βάσεως και ο υπάλληλος που βρίσκεται στην κεντρική είσοδο χρειάζεται να απουσιάζει για τον έλεγχο των άλλων εισόδων. Η κάμερα στο σαλόνι είναι επιβεβλημένη, επειδή η χώρος επικοινωνεί με την υποδοχή, αλλά και για την επίβλεψη των ανήλικων κυρίως μαθητών στις ώρες αναψυχής με σκοπό την αποφυγή κάποιου προβλήματος, λόγω της αυξημένης ευθύνης της διεύθυνσης της σχολής για την ασφάλειά τους. Όσον αφορά την κάμερα στην κουζίνα, ο επιδιωκόμενος σκοπός της προστασίας από πυρκαγιά μπορεί να επιτευχθεί  με τη λειτουργία της κάμερας τις βραδινές ώρες, εφόσον κατά τις ώρες εκπαίδευσης, πέραν του συστήματος πυρανίχνευσης, υπάρχουν πάντα εργαζόμενοι και σπουδαστές για να αποτρέψουν το ενδεχόμενο τυχόν πυρκαγιάς.


ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η εγκατάσταση του συστήματος κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης είναι νόμιμη με τους ακόλουθους περιορισμούς

1. Η κάμερα στην κουζίνα να λειτουργεί μόνο κατά τις βραδινές ώρες.

2. Όταν δεν λειτουργεί η σχολή, οι κάμερες θα παραμένουν κλειστές, εκτός από αυτές που πρέπει να λειτουργούν για λόγους ασφαλείας του χώρου.

3. Η καταγραφή ήχου μέσω του συστήματος δεν είναι επιτρεπτή.

Ο Πρόεδρος  


                        Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης
                           Αγγελική Κανακάκη
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