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ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.   72 / 2005
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 13-10-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής της υπόθεσης, και Ν. Φραγκάκη, μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Πράσσο, Π. Φουντεδάκη, Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Σ. Σαρηβαλάση, Α. Παπαχρίστου, Α. Πομπόρτση και Ν. Παπαγεωργίου, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής και η Γ. Παλαιολόγου ως γραμματέας. 
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με τη με αρ. πρωτ. 591/27-3-03 αίτησή του ο τελωνειακός υπάλληλος *** έθεσε υπ’ όψιν της Αρχής τα παρακάτω ζητήματα και ζήτησε να εξετασθεί αν υπάρχει ή όχι παραβίαση του Ν. 2472/97.
Α. Η Οικονομική Επιθεώρηση ****, στο πλαίσιο ελέγχου που διενεργούσε για το πρόσωπό του, απέστειλε στην Ένωση Ελληνικών Τραπεζών το με αρ. πρωτ. *** έγγραφο με το οποίο ζητούσε να της γνωστοποιήσει όλες τις κινήσεις τραπεζικών λογαριασμών που υπήρχαν στο όνομα του προσφεύγοντος. Το έγγραφο κοινοποίησε και στην *** Τράπεζα. Η Τράπεζα με το με αρ. πρωτ. *** έγγραφο γνωστοποίησε τα αιτούμενα στοιχεία στην Οικονομική Επιθεώρηση ***. Ο προσφεύγων καταγγέλλει ότι η Τράπεζα τον ενημέρωσε για τη χορήγηση των στοιχείων αυτών στην Οικονομική Επιθεώρηση ***, αλλά αρνείται να τα χορηγήσει και στον ίδιο. Επίσης καταγγέλλει ότι και η Οικονομική Επιθεώρηση *** αρνείται να του επιτρέψει την πρόσβαση στα στοιχεία αυτά. 
Β. Ο προσφεύγων καταγγέλλει ότι κατά τη διεξαγωγή της έρευνας οι αρμόδιοι επιθεωρητές συνέλεξαν στοιχεία από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, τις Δικαστικές Αρχές Πειραιά και τη Γραμματεία Πειθαρχικού του Υπουργείου Οικονομικών και στη συνέχεια εξέδωσαν πόρισμα χωρίς να τον καλέσουν προηγουμένως να εκφέρει τις απόψεις του και στο οποίο, κατά τους ισχυρισμούς του προσφεύγοντα, αναφέρονται ψευδή, συκοφαντικά και αλλοιωμένα στοιχεία. 

Στη συνέχεια οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών κοινοποίησαν το πόρισμα του ελέγχου στους εξής αποδέκτες: 

α) Γενική Διεύθυνση Τελωνείων / Διεύθυνση 3η Προσωπικού Τελωνείων & ΕΦΚ

β) Υφυπουργό Οικονομικών 

γ) Γενική Διεύθυνση Οικονομικής Επιθεώρησης / Διεύθυνση Επιθεώρησης υπηρεσιών Β’ 

δ) Εισαγγελία Πρωτοδικών Πειραιά 

Ο προσφεύγων καταγγέλλει ότι, εξ αυτών, η Διεύθυνση 3η Προσωπικού Τελωνείων & ΕΦΚ αναπαρήγαγε το πόρισμα σε αντίγραφα και το μοίρασε σε κάθε ενδιαφερόμενο.  

Γ. Ο προσφεύγων αναφέρει ότι ο Υφυπουργός Οικονομικών, στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς του, έχει δικαίωμα ένστασης κατά των αποφάσεων του 5μελούς Υπηρεσιακού Συμβουλίου του Υπουργείου Οικονομικών. Οι ενστάσεις συντάσσονται σε ενιαίο έγγραφο όπου αναφέρονται τα ονόματα όλων των υπαλλήλων που αφορούν και κοινοποιείται σε αυτούς μαζί με την κλήση σε απολογία. Ο προσφεύγων ισχυρίζεται ότι με τον τρόπο αυτό τα δεδομένα του κάθε υπαλλήλου καθίστανται γνωστά σε όλους τους άλλους κληθέντες και τα προσωπικά τους δεδομένα ανακοινώνονται σε μη δικαιούμενα πρόσωπα. 
Δ. Ο προσφεύγων καταγγέλλει ότι το Γραφείο Τύπου του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών κατάρτισε κατάλογο τελωνειακών υπαλλήλων που έχουν τεθεί σε αργία τον οποίο προσάρτησε σε δελτίο τύπου που δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο τύπο την ***. 

Η πιο πάνω αναφορά εξετάσθηκε από την Αρχή κατά τη συνεδρίαση της 15-1-2004 κατά την οποία έκρινε ότι έπρεπε να κληθεί σε ακρόαση το Υπουργείο Οικονομικών. 

Το Υπουργείο παρέστη διά της *** υπό την ιδιότητά της ως Προϊσταμένης Τμήματος. 
Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και αφού έλαβε υπ’ όψιν τα πρακτικά της συνεδρίασης της 15-1-2004 που αφορούσαν το κρινόμενο ζήτημα καθώς και τις απόψεις τις οποίες ανέπτυξε ενώπιον της Αρχής η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών τις οποίες υπέβαλε και γραπτώς με το με αρ. πρωτ. *** έγγραφό του και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ
1. Το άρθρο 5 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής:

«1. Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. 

2. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν: 

α)
Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση σύμβασης, στην οποία συμβαλλόμενο μέρος είναι υποκείμενο δεδομένων ή για τη λήψη μέτρων κατόπιν αιτήσεως του υποκειμένου κατά το προσυμβατικό στάδιο.

β)
Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκπλήρωση υποχρεώσεως του υπεύθυνου επεξεργασίας, η οποία επιβάλλεται από το νόμο.

γ)
Η επεξεργασία είναι αναγκαία για τη διαφύλαξη ζωτικού συμφέροντος του υποκειμένου, εάν αυτό τελεί σε φυσική ή νομική αδυναμία να δώσει τη συγκατάθεσή του.

δ)
Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημόσιου συμφέροντος ή έργου που εμπίπτει στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και εκτελείται από δημόσια αρχή ή έχει ανατεθεί από αυτή είτε στον υπεύθυνο επεξεργασίας είτε σε τρίτο, στον οποίο γνωστοποιούνται τα δεδομένα.

ε)
Η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την ικανοποίηση του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδομένα και υπό τον όρο ότι τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες αυτών. 

(…)». 

Το άρθρο 7 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής:

«1. Απαγορεύεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων. 
2. Κατ΄ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α)
Το υποκείμενο έδωσε τη γραπτή συγκατάθεσή του εκτός εάν η συγκατάθεση έχει αποσπασθεί με τρόπο που αντίκειται στο νόμο ή τα χρηστά ήθη ή νόμος ορίζει ότι η συγκατάθεση δεν αίρει την απαγόρευση.

β)
Η επεξεργασία είναι αναγκαία για τη διαφύλαξη ζωτικού συμφέροντος του υποκειμένου, εάν τούτο τελεί σε φυσική ή νομική αδυναμία να δώσει τη συγκατάθεσή του.

γ)
Η επεξεργασία αφορά δεδομένα που δημοσιοποιεί το ίδιο το υποκείμενο ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου.

δ)
Η επεξεργασία αφορά θέματα υγείας και εκτελείται από πρόσωπο που ασχολείται κατ’ επάγγελμα με την παροχή υπηρεσιών υγείας και υπόκειται σε καθήκον εχεμύθειας ή σε συναφείς κώδικες δεοντολογίας, υπό τον όρο ότι η επεξεργασία είναι απαραίτητη για την ιατρική πρόληψη, διάγνωση, περίθαλψη ή τη διαχείριση υπηρεσιών υγείας.

ε)
Η επεξεργασία εκτελείται από Δημόσια Αρχή και είναι αναγκαία είτε αα) για λόγους εθνικής ασφάλειας είτε ββ) για την εξυπηρέτηση των αναγκών εγκληματολογικής ή σωφρονιστικής πολιτικής και αφορά τη διακρίβωση εγκλημάτων, ποινικές καταδίκες ή μέτρα ασφαλείας είτε γγ) για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας είτε δδ) για την άσκηση δημόσιου φορολογικού ελέγχου ή δημόσιου ελέγχου κοινωνικών παροχών. 

στ)
Η επεξεργασία πραγματοποιείται για ερευνητικούς και επιστημονικούς αποκλειστικά σκοπούς και υπό τον όρο ότι τηρείται η ανωνυμία και λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία των δικαιωμάτων των προσώπων στα οποία αναφέρονται.

ζ)
Η επεξεργασία αφορά δεδομένα δημοσίων προσώπων, εφόσον αυτά συνδέονται με την άσκηση δημοσίου λειτουργήματος ή τη διαχείριση συμφερόντων τρίτων, και πραγματοποιείται αποκλειστικά για την άσκηση του δημοσιογραφικού επαγγέλματος. Η άδεια της αρχής χορηγείται μόνο εφόσον η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την εξασφάλιση του δικαιώματος πληροφόρησης επί θεμάτων δημοσίου ενδιαφέροντος καθώς και στο πλαίσιο καλλιτεχνικής έκφρασης και εφόσον δεν παραβιάζεται καθ’ οιονδήποτε τρόπο το δικαίωμα προστασίας της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής.
(…)». 
Το άρθρο 10 § 1 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής:

«Η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα είναι απόρρητη. Διεξάγεται αποκλειστικά και μόνο από πρόσωπα που τελούν υπό τον έλεγχο του υπεύθυνου επεξεργασίας ή του εκτελούντος την επεξεργασία και μόνον κατ’ εντολή του». 

2. Σε σχέση με τα καταγγελλόμενα προκύπτουν τα εξής:

Α. Όσον αφορά τη μη ικανοποίηση του δικαιώματος πρόσβασης του προσφεύγοντος, ο υπεύθυνος επεξεργασίας πρέπει να ικανοποιεί αμέσως το δικαίωμα πρόσβασης του υποκειμένου των δεδομένων που προβλέπεται στο άρθρο 12 του Ν. 2472/97, χωρίς να απαιτείται η επίκληση εννόμου συμφέροντος. Τα στοιχεία που αναφέρονται στους τραπεζικούς λογαριασμούς του προσφεύγοντος είναι προσωπικά δεδομένα. Συνεπώς η Τράπεζα πρέπει να ενημερώσει αμέσως τον προσφεύγοντα για τα στοιχεία αυτά, τα οποία γνωστοποίησε στην Οικονομική Επιθεώρηση ***. Είναι πάντως δυνατόν η ίδια η Οικονομική Επιθεώρηση να μην επιτρέπει στον ελεγχόμενο την πρόσβαση στα στοιχεία του φακέλου όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η έρευνα για λόγους αποτελεσματικής διεκπεραίωσής της. 
Β. Ως προς το δεύτερο ζήτημα, δεν ανήκει στην αρμοδιότητα της Αρχής η εξέταση της καταγγελίας ότι οι αρμόδιοι επιθεωρητές συνέλεξαν στοιχεία από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, τις Δικαστικές Αρχές Πειραιά και τη Γραμματεία Πειθαρχικού του Υπουργείου Οικονομικών και στη συνέχεια εξέδωσαν πόρισμα στο οποίο, κατά τους ισχυρισμούς του προσφεύγοντος, αναφέρονται ψευδή, συκοφαντικά και αλλοιωμένα στοιχεία, χωρίς, προηγουμένως να τον καλέσουν να εκφέρει τις απόψεις του. 

Γ. Αναφορικά με την καταγγελία ότι η Διεύθυνση 3η Προσωπικού Τελωνείων & ΕΦΚ του Υπουργείου Οικονομικών αναπαρήγαγε το πόρισμα σε αντίγραφα και το μοίρασε σε κάθε ενδιαφερόμενο, όπως προέκυψε από τη διαδικασία ενώπιον της Αρχής, το πόρισμα αναπαρήχθη και κοινοποιήθηκε μόνο στα μέλη του αρμοδίου Πειθαρχικού Συμβουλίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 125 του Ν. 2683/99, καθώς και σε όλους τους υπαλλήλους που αναφέρονται σε αυτό και οι οποίοι ήταν περίπου 70. Συνεπώς δεν αποδείχθηκαν οι ισχυρισμοί του προσφεύγοντος, οι οποίοι εξάλλου δεν προκύπτουν ούτε από τα έγγραφα που προσκόμισε με την αναφορά του. 
 
Δ. Όσον αφορά την καταγγελία ότι οι ενστάσεις του Υφυπουργού Οικονομικών κατά των αποφάσεων του 5μελούς Υπηρεσιακού Συμβουλίου συντάσσονται σε ενιαίο έγγραφο όπου αναφέρονται τα ονόματα όλων των υπαλλήλων που αφορούν και κοινοποιείται σε αυτούς μαζί με την κλήση σε απολογία, η διαδικασία αυτή και αν ακόμη κριθεί ως σύμφωνη με τον Υπαλληλικό Κώδικα, παραβιάζει την αρχή του απορρήτου της επεξεργασίας που προβλέπεται στο άρθρο 10 του Ν. 2472/97. Κατά συνέπεια, η Αρχή πρέπει να απευθύνει σχετική σύσταση στο αρμόδιο Υπουργείο, προκειμένου να μην ακολουθείται παρόμοια πρακτική με τροποποίηση εν ανάγκη της σχετικής νομοθεσίας.

Ε. Όσον αφορά την έκδοση δελτίου τύπου με προσαρτημένο κατάλογο των τελωνειακών υπαλλήλων που έχουν τεθεί σε αργία, η ενέργεια αυτή αντίκειται στα άρθρα 5, 7, και 10 του Ν. 2472/97, γιατί συνιστά επεξεργασία με την οποία χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων και χωρίς να συντρέχει καμία από τις προβλεπόμενες στα άρθρα 5 § 2 και 7 § 2 του Ν. 2472/97 προϋποθέσεις για τυχόν άρση της συγκατάθεσης (όπως θα μπορούσε να είναι η υποχρέωση εκ του νόμου ή η ικανοποίηση υπέρτερου εννόμου συμφέροντος), ανακοινώνονται σε τρίτους προσωπικά δεδομένα και μάλιστα ευαίσθητα, στο μέτρο που αναφέρονται σε επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων, κατά παράβαση της υποχρέωσης τήρησης του απορρήτου που υπέχει ο υπεύθυνος επεξεργασίας. Συνεπώς η Αρχή πρέπει να απευθύνει σύσταση στο Υπουργείο Οικονομικών να μην προβαίνει σε τέτοιου είδους ενέργειες. 
Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται εν μέρει την προσφυγή του ***. 

2. Διατάσσει την Τράπεζα να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης του *** και να του χορηγήσει όλα τα στοιχεία που αναφέρονται στους τραπεζικούς λογαριασμούς που τηρεί σε αυτή και τα οποία αυτή γνωστοποίησε στην Οικονομική Επιθεώρηση ***. 
3. Απευθύνει σύσταση στο Υπουργείο Οικονομικών να μην προβαίνει σε ονομαστική αναφορά υπαλλήλων που έχουν ελεγχθεί πειθαρχικά ή τεθεί σε αργία κατά την έκδοση δελτίων τύπου που αναφέρονται στην εξυγίανση των υπηρεσιών του Υπουργείου και την πάταξη των φαινομένων διαφθοράς. 
         

Ο Πρόεδρος  

             

         Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

    Γεωργία Παλαιολόγου     
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