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ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.  36 / 2007

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 14-9-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Φ. Δωρή, Λ. Κοτσαλή, Ν. Φραγκάκη, Α. Παπανεοφύτου και Α. Πομπόρτση μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Πράσσο σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Σ. Σαρηβαλάση, ο οποίος αν και είχε προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθε λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως εισηγητής και η Γ. Παλαιολόγου ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με τη με αρ. πρωτ. .../12-4-2006 προσφυγή του ο X, αστυνόμος Β΄, στρέφεται κατά της υπηρεσίας του (Αρχηγείο ΕΛ.ΑΣ. – Διεύθυνση Αστυνομικού Προσωπικού) και ζητεί τη διαγραφή δυσμενών προσωπικών του δεδομένων από τον υπηρεσιακό του φάκελο. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Το άρθρο 4 παρ. 1 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής: 

"Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει :

(…) 

γ) Να είναι ακριβή και, εφόσον χρειάζεται, να υποβάλλονται σε ενημέρωση.

δ) Να διατηρούνται σε μορφή που να επιτρέπει τον προσδιορισμό της ταυτότητας των υποκειμένων τους μόνο κατά τη διάρκεια της περιόδου που απαιτείται, κατά την κρίση της Αρχής, για την πραγματοποίηση των σκοπών της συλλογής τους και της επεξεργασίας τους. 

(…)".

Το άρθρο 7 παρ. 2 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής: 

"Κατ΄ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

(…) 


ε) Η επεξεργασία εκτελείται από Δημόσια Αρχή και είναι αναγκαία είτε αα) για λόγους εθνικής ασφάλειας είτε ββ) για την εξυπηρέτηση των αναγκών εγκληματολογικής ή σωφρονιστικής πολιτικής και αφορά τη διακρίβωση εγκλημάτων, ποινικές καταδίκες ή μέτρα ασφαλείας είτε γγ) για λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας είτε δδ) για την άσκηση δημόσιου φορολογικού ελέγχου ή δημόσιου ελέγχου κοινωνικών παροχών. 


(…)".

2. Την 28-5-2005 διενεργήθη προανάκριση εναντίον του κατόπιν υποβολής εγκλήσεως εκ μέρους ιδιωτών για παραβίαση των άρθρων 42 και 337 ΠΚ (απόπειρα προσβολής γενετήσιας αξιοπρέπειας). Η σχετική δικογραφία υπεβλήθη στον Εισαγγελέα περιοχής Χ ο οποίος έθεσε την υπόθεση στο αρχείο. 


Κατά την έναρξη της προανάκρισης απεστάλησαν από την αρμόδια αστυνομική αρχή (ΥΑ περιοχής Χ/ΓΔΑ) 2 σηματικές αναφορές προς τη Διεύθυνση Αστυνομικού Προσωπικού προς ενημέρωση του υπηρεσιακού του φακέλου. 


Μετά τη θέση της υπόθεσης στο αρχείο από την αρμόδια εισαγγελική αρχή, δηλαδή την 27-2-2006, ο προσφεύγων άσκησε το δικαίωμα αντίρρησης (άρθρο 13 του Ν. 2472/97) προς την υπηρεσία του ζητώντας να διαγραφούν οι σχετικές πληροφορίες, διότι θεωρεί ότι ασκούν αρνητική επίδραση για κάθε μελλοντική κρίση του. 


Η Διεύθυνση Αστυνομικού Προσωπικού απέρριψε το αίτημα παραπέμποντας στις διατάξεις του ΠΔ 245/1997 περί εκκαθάρισης των αρχείων των υπηρεσιών της ΕΛΑΣ. 


3. Τα επίδικα στοιχεία είναι προσωπικά δεδομένα που τηρούνται σε αρχείο και συνεπώς η Αρχή είναι αρμόδια να εξετάσει την προσφυγή. 


Το άρθρο 3 περ. 6 του ΠΔ 245/1997 που εφαρμόζεται εν προκειμένω αναφέρει ότι η αλληλογραφία που τηρείται στους ατομικούς φακέλους του αστυνομικού προσωπικού διατηρείται επί 25 χρόνια από τον θάνατο του αστυνομικού, προκειμένου για τη ΔΑΠ και 1 χρόνο από την αποχώρησή του από το Σώμα ή από τον θάνατο του αστυνομικού, προκειμένου για τις λοιπές υπηρεσίες. 


Τα δεδομένα που αφορά η προσφυγή είναι 2 σηματικές αναφορές που περιλαμβάνουν ευαίσθητα δεδομένα του προσφεύγοντος αφού ενημερώνουν την υπηρεσία για την υποβολή έγκλησης και τη διενέργεια προανάκρισης κατά του προσφεύγοντος. Οι πιο πάνω σηματικές αναφορές νομίμως τηρούνται στον φάκελο του προσφεύγοντος χωρίς τη συγκατάθεσή του, γιατί βάσει του άρθρου 7 § 2 ε του Ν. 2472/97, συνιστά επεξεργασία που εκτελείται από Δημόσια Αρχή και είναι αναγκαία για την εξυπηρέτηση των αναγκών της εγκληματολογικής πολιτικής που αφορά τη διακρίβωση εγκλημάτων.


Πέραν τούτου όμως το άρθρο 4 § 1 περ. γ του Ν. 2472/97 ορίζει ότι τα δεδομένα πρέπει να είναι ακριβή και εφόσον χρειάζεται να υποβάλλονται σε ενημέρωση. Επίσης η περ. δ του ιδίου άρθρου ορίζει ότι τα δεδομένα πρέπει να διατηρούνται μόνο για όσο χρόνο απαιτείται σε σχέση με τον σκοπό της επεξεργασίας.  


Στη συγκεκριμένη περίπτωση ο χρόνος διατήρησης των δεδομένων προβλέπεται από τον νόμο και συνεπώς η διατήρησή τους για το χρονικό αυτό διάστημα είναι νόμιμη. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας όμως οφείλει να ενημερώσει, σύμφωνα με το άρθρο 4 § 1 περ. γ του Ν. 2472/97, τον υπηρεσιακό φάκελο του προσφεύγοντος με την πληροφορία ότι η σχετική δικογραφία τέθηκε στο αρχείο, ώστε να υπάρχει πλήρης εικόνα για την προσωπικότητά του, αφού σκοπός τήρησης των σχετικών φακέλων είναι, μεταξύ άλλων, η αξιολόγηση της προσωπικότητας των αστυνομικών υπαλλήλων ενόψει υπηρεσιακών κρίσεων. 


Συνεπώς η Αρχή πρέπει να απευθύνει σύσταση στην αρμόδια υπηρεσία, δηλαδή το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας / Διεύθυνση Αστυνομικού Προσωπικού να προβεί σε ενημέρωση του υπηρεσιακού φακέλου του Χ με την πληροφορία ότι η δικογραφία που τον αφορά τέθηκε στο αρχείο από την Εισαγγελική Αρχή. 

Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται εν μέρει την προσφυγή του X.

2.Απευθύνει σύσταση προς το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας / Διεύθυνση Αστυνομικού Προσωπικού να προβεί σε ενημέρωση του υπηρεσιακού φακέλου του X. με την πληροφορία ότι η δικογραφία που τον αφορά τέθηκε στο αρχείο από την Εισαγγελική Αρχή. 

         

Ο Πρόεδρος  

             

          Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

    Γεωργία Παλαιολόγου     
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