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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	Αθήνα, 01-04-08

Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/1678


Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   20/ 2008


Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 05-05-07 στο κατάστημάτης. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης Πρόεδρος, Ν. Φραγκάκης, Λ. Κοτσαλής, Στ. Σαρηβαλάσης, Φ. Δωρής και Α. Παπανεοφύτου τακτικά μέλη και το αναπληρωματικό μέλος Γ. Πάντζιου σε αντικατάσταση του τακτικού Α. Πομπόρτση, ο οποίος αν και κλήθηκε νομίμως - εγγράφως, δεν παρέστη λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση, χωρίς δικαίωμα ψήφου, κατά τη συζήτηση του θέματος παρέστη η εισηγήτρια κ. Γ. Παναγοπούλου, υπάλληλος του τμήματος Ελεγκτών, η οποία μετά τη συζήτηση της υπόθεσης και πριν από τη διάσκεψη και τη λήψη των αποφάσεων αποχώρησε, και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας, υπάλληλος του Διοικητικού–Οικονομικού Τμήματος, μετά από εντολή του Προέδρου.


Η Αρχή έλαβε το υπ' αρ' Πρωτ. 557/24-01-07 ερώτημα του κ. Χ με το οποίο ζητείται η γνωμοδότηση της Αρχής σχετικά με τη λειτουργία κάμερας σε χώρους διασκέδασης και εστίασης (καφέ, μπαρ, κτλ) και μετάδοσης εικόνας “ζωντανά” στο διαδίκτυο. Ο κ. Χ.  έχει σκοπό να προσφέρει την υπηρεσία αυτή σε ενδιαφερόμενους επιχειρηματίες.

Η Αρχή απάντησε με το 557/06-02-07 έγγραφο στο οποίο ζητήθηκε να προσκομιστούν οι τεχνικές προδιαγραφές των καμερών που θα χρησιμοποιηθούν και επίσης να γίνει μια πιλοτική εγκατάσταση κάμερας έτσι ώστε να ελεγχθεί από την Αρχή ως προς τη δυνατότητα αναγνώρισης προσώπων.

Μετά από παρατήρηση των εικόνων που μεταδίδονται στο διαδίκτυο από πιλοτική εγκατάσταση κάμερας σε μία καφετέρια, διαπιστώθηκε ότι: τα πρόσωπα των θαμώνων, πελατών δεν είναι αναγνωρίσιμα από τα σημεία όπου έχουν τοποθετηθεί οι κάμερες. Επίσης, δεν υπάρχει δυνατότητα zoom και δεν γίνεται καταγραφή εικόνας. Μεταξύ των μεταδιδόμενων εικόνων είναι και  οι κινήσεις των εργαζομένων στην καφετέρια.

Στη συνέχεια, μετά από εξέταση και συνεκτίμηση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης, η Αρχή

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ. Α΄ του Ν.2472/1997 και την κοινοτική Οδηγία 94/46, τα δεδομένα ήχου και εικόνας, εφόσον αναφέρονται σε πρόσωπα, συνιστούν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα.

Σύμφωνα με την Οδηγία 1122/2000 για τα κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης,  η αποθήκευση και διαβίβαση εικόνας προσώπου, η οποία συλλέγεται με λήψη από σταθερή βιντεοκάμερα, που λειτουργεί μόνιμα, συνεχώς ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα, σε κλειστό ή ανοικτό χώρο συγκέντρωσης ή διέλευσης κοινού, όπως για παράδειγμα οδοί, πλατείες, σταθμοί, λιμάνια, τράπεζες, καταστήματα, γήπεδα, θέατρα, κινηματογράφοι, ή σε μέσα μεταφοράς δημόσιας χρήσης, συνιστά επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, κατά την έννοια του άρθρου 2 παρ. δ' του  Ν.2472/1997.

Επίσης, κατά το άρθρο 1 της Οδηγίας 1122/2000: Η λήψη και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα με κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης που λειτουργεί μονίμως, συνεχώς ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα δεν επιτρέπεται, διότι προσβάλλει την προσωπικότητα και την ιδιωτική ζωή του ατόμου. Κατ΄ εξαίρεση, τέτοιου είδους λήψη (μόνιμη, συνεχής ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα) και επεξεργασία είναι νόμιμη, χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου, υπό τις προϋποθέσεις του .2472/1997, εφ΄ όσον ο σκοπός της επεξεργασίας είναι η προστασία προσώπων ή αγαθών ή η ρύθμιση της κυκλοφορίας.

Η ποιότητα της μεταδιδόμενης εικόνας και η τοποθέτηση της κάμερας στην πιλοτική εγκατάσταση που εξετάστηκε δεν επιτρέπει την άμεση αναγνώριση προσώπων. Ωστόσο, δεδομένου ότι το όνομα και η τοποθεσία της καφετέριας είναι γνωστά, αν κάποιος έχει γνώση του ότι συγκεκριμένο πρόσωπο βρίσκεται εκεί, τότε πιθανόν παρακολουθώντας την μεταδιδόμενη εικόνα στο διαδίκτυο, να μπορεί να ταυτοποιήσει το πρόσωπο (συνδυάζοντας σωματικά χαρακτηριστικά που ήδη γνωρίζει, ντύσιμο, παρέα, κτλ), και έτσι να “παρακολουθεί” κατά κάποιο τρόπο το πρόσωπο αυτό.

Επίσης, αν και τα πρόσωπα των εργαζομένων δεν είναι αναγνωρίσιμα, ο τρόπος που κινούνται και που μεταδίδεται μέσω της εικόνας στο διαδίκτυο “προδίδει” κατά κάποιο τρόπο την ιδιότητά τους (π.χ ο σερβιτόρος κινείται από τραπέζι σε τραπέζι με ένα δίσκο), με αποτέλεσμα να μπορεί ο οποιοσδήποτε να παρακολουθεί τον εργαζόμενο στο χώρο εργασίας του μέσω του διαδικτύου. Δηλαδή η συγκεκριμένη εγκατάσταση δίνει τη δυνατότητα σε τρίτους να προβούν σε παράνομη επεξεργασία  προσωπικών δεδομένων πελατών και εργαζομένων.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή γνωμοδοτεί ότι στην συγκεκριμένη περίπτωση η εγκατάσταση καμερών σε χώρους διασκέδασης και εστίασης (καφέ, μπαρ, κτλ) και μετάδοσης εικόνας “ζωντανά” στο διαδίκτυο είναι παράνομη.

        Ο Πρόεδρος  

             
Η Γραμματέας 
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