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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

Ταχ. Δ/νςη: 
ΚΗΦΙΣΙΑΣ  1-3  


                          115 23  ΑΘΗΝΑ


ΤΗΛ.:

210-6475601


FAX:

210-6475628 


Αθήνα, 21/4/05

ΑΠ:  1470

 

ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.  28 / 2005

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 07-04-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο και εισηγητή, και τους Σ. Σαρηβαλάση, Σ. Λύτρα, Ν. Φραγκάκη και Α. Παπαχρίστου, τακτικά μέλη της Αρχής, Α. Παπανεοφύτου και Γ. Πάντζιου, αναπληρωματικά μέλη της Αρχής σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου και Α. Πομπόρτση οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.

Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Α. Χρυσοβελίδου ως γραμματέας. Στη συνεδρίαση είχαν κληθεί και ανέπτυξαν τις απόψεις τους ο Υπουργός Επικρατείας, ο οποίος εκπροσωπήθηκε από τους Α –Γενική Γραμματέας Επικοινωνίας του Υπ. Επικρατείας, Β - Πάρεδρο του Ν.Σ.Κ., Γ – Ειδικό Συνεργάτη του Υπ. Επικρατείας και η ΕΣΗΕΑ, η οποία εκπροσωπήθηκε από τους Δ – Πρόεδρο του Δ.Σ. της ΕΣΗΕΑ, Ε και Ζ – Νομικοί Σύμβουλοι της ΕΣΗΕΑ.

Η Αρχή αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 


Το Υπουργείο Επικρατείας τηρεί, σύμφωνα με το άρθρο 2 του ΠΔ 60/1997, αρχείο με ονομαστικές καταστάσεις δημοσιογράφων που απασχολούνται στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Μετά από αίτησή της το Υπουργείο χορήγησε στην ΕΣΗΕΑ αντίγραφα των καταλόγων αυτών, τα οποία η τελευταία ανήρτησε στην ιστοσελίδα της. 


Εν όψει του γεγονότος ότι οι παραπάνω ενέργειες του Υπουργείου Επικρατείας και της ΕΣΗΕΑ συνιστούν κατ’ αρχήν επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, η Αρχή κάλεσε σε ακρόαση τους πιο πάνω φορείς για να παράσχουν διευκρινίσεις επί του ζητήματος.  

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Το άρθρο 2 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής: 

«Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: 

Α) ‘Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα’, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων (…)».

Το άρθρο 4 § 1 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής: 

«Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει: 

α) Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς (…).

β) Να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει  των σκοπών της επεξεργασίας. 

γ) Να είναι ακριβή και εφόσον χρειάζεται να υποβάλλονται σε ενημέρωση. 

(…)». 

Το άρθρο 5 του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. 

2. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν: 

(…) 

β) Η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκπλήρωση υποχρεώσεως του υπεύθυνου επεξεργασίας, η οποία επιβάλλεται από τον νόμο. 

(…)». 


Το άρθρο 2 του ΠΔ 60/1997 ορίζει τα εξής: 

«Οι φορείς του άρθρου 1 του παρόντος Διατάγματος [όλες οι υπηρεσίες και τα νομικά πρόσωπα του ευρύτερου δημόσιου τομέα] υποχρεούνται να υποβάλλουν μέχρι την 31 Μαρτίου κάθε έτους, στη Διεύθυνση Εποπτείας του Υπουργείου Τύπου και ΜΜΕ [Επικρατείας] και στο Τμήμα Ελέγχου Διαφάνειας του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, κατάσταση με τα εξής στοιχεία: 

α) Τα ονόματα όλων των προσώπων που χρησιμοποίησαν κατά το προηγούμενο έτος, με ή χωρίς αμοιβή, για την παροχή υπηρεσιών τύπου και δημοσίων σχέσεων. 

(…)». 


Το άρθρο 6 του ΠΔ 60/1997 ορίζει τα εξής: 

«Όποιος έχει έννομο συμφέρον μπορεί να ζητήσει να του χορηγηθούν με δική του δαπάνη αντίγραφα των καταστάσεων των άρθρων 2 και 3 του παρόντος Διατάγματος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 19 του Νόμου 1599/1986». 

Το άρθρο 7 § 1 του Καταστατικού της ΕΣΗΕΑ ορίζει τα εξής: 

«Τα δόκιμα, τακτικά και αντεπιστέλλοντα μέλη έχουν την υποχρέωση: 

(…) 

ιθ) Να μην αναλαμβάνουν νέα εργασία δίχως να ειδοποιούν την Ένωση (…)».

Το άρθρο 5 των Αρχών Δεοντολογίας του Δημοσιογραφικού Επαγγέλματος ορίζει τα εξής: 

«Η διαφάνεια στις οικονομικές σχέσεις αποτελεί θεμελιώδες στοιχείο της αξιοπιστίας, του κύρους και της επαγγελματικής αξιοπρέπειας του δημοσιογράφου, ο οποίος οφείλει: 

(…) 

β) Να μην επιδιώκει και να μη δέχεται αργομισθία ή επ’ αμοιβή θέση συναφή με την ειδικότητά του σε Γραφεία Τύπου, δημόσιες υπηρεσίες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις, που θέτει εν αμφιβόλω την επαγγελματική αυτονομία και ανεξαρτησία του». 

2. Σύμφωνα με το ΠΔ 60/1997 για τη διαφάνεια ως προς την απασχόληση σε Υπηρεσίες Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων  και την πραγματοποιηθείσα διαφημιστική δαπάνη του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, προϋπόθεση της νόμιμης απασχόλησης προσώπων σε Γραφεία Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα είναι η υποβολή υπεύθυνης δήλωσης όπου θα αναφέρουν τα κάθε είδους ΜΜΕ και τους άλλους φορείς του ευρύτερου δημόσιου τομέα στους οποίους απασχολούνται με οποιαδήποτε νομική σχέση και με ή χωρίς αμοιβή. 

Οι ονομαστικές καταστάσεις των δημοσιογράφων που απασχολούνται στον ευρύτερο δημόσιο τομέα συνιστούν προσωπικά δεδομένα και η επεξεργασία τους υπό οποιαδήποτε μορφή εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Αρχής. 


Α. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, το Υπουργείο Επικρατείας ως υπεύθυνος επεξεργασίας νομίμως τηρεί αρχείο με τις σχετικές καταστάσεις και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων, γιατί η επεξεργασία αυτή είναι αναγκαία για την εκπλήρωση της σχετικής υποχρεώσεως που επιβάλλει το άρθρο 2 του ΠΔ 60/1997. 


Με το με αρ. πρωτ. 233/28-1-2005 έγγραφο η ΕΣΗΕΑ ζήτησε από το Υπουργείο Επικρατείας να της χορηγήσει αντίγραφα των καταστάσεων, προβάλλοντας ως έννομο συμφέρον της την υποχρέωση που απορρέει από το Καταστατικό της να εξετάσει αν συντρέχουν λόγοι επιβολής πειθαρχικών κυρώσεων για παραβίαση του άρθρου 9 αυτού και του άρθρου 5 του Κώδικα Δεοντολογίας. Το Υπουργείο Επικρατείας έκανε δεκτό το αίτημα και απέστειλε τις καταστάσεις με το με αρ. πρωτ. 835/31-1-2005 έγγραφό του. 

Για τον λόγο αυτό είναι νόμιμη η χορήγηση αντιγράφων των καταστάσεων από το Υπουργείο Επικρατείας στην ΕΣΗΕΑ γιατί συνιστά επεξεργασία που είναι αναγκαία για την εκπλήρωση της υποχρεώσεως που επιβάλλει το άρθρο 6 του ΠΔ 60/1997. 

Β. Η συλλογή και περαιτέρω καταχώριση στο αρχείο της ΕΣΗΕΑ των καταστάσεων αυτών, είναι νόμιμη γιατί συνιστά επεξεργασία αναγκαία για την εκπλήρωση των διατάξεων του άρθρου 9 του Καταστατικού της και του άρθρου 5 του Κώδικα Δεοντολογίας του Δημοσιογραφικού Επαγγέλματος. 


Μάλιστα, η ΕΣΗΕΑ έχει έννομο συμφέρον να ζητήσει αντίγραφα των καταστάσεων από το Υπουργείο, ακόμη και αν μεταξύ των δημοσιογράφων που αναφέρονται σε αυτές υπάρχουν και ορισμένοι που δεν είναι μέλη της, αφού αναγνωρίζεται ο κομβικός ρόλος της ΕΣΗΕΑ στη διαδικασία που προβλέπεται από το νομικό πλαίσιο που εξασφαλίζει τη διαφάνεια στον χώρο του Τύπου και των ΜΜΕ. 

Όπως προκύπτει από το έγγραφο που απηύθυνε η ΕΣΗΕΑ στο Υπουργείο Επικρατείας, ο σκοπός για τον οποίο ζήτησε τις επίδικες καταστάσεις ήταν η διερεύνηση αν συντρέχουν λόγοι επιβολής πειθαρχικών κυρώσεων για παραβίαση των πιο πάνω διατάξεων και συνεπώς νομίμως τηρεί και επεξεργάζεται τα δεδομένα που περιλαμβάνονται στις σχετικές καταστάσεις, μόνο όμως για τον σκοπό αυτό. 

Αλλά η ΕΣΗΕΑ, παραβλέποντας τον ως άνω σκοπό της επεξεργασίας, προέβη σε δημοσιοποίηση των καταστάσεων αυτών μέσω της ανάρτησής τους στο διαδίκτυο. Η δημοσίευση αυτή απέβλεπε, όπως η ΕΣΗΕΑ υποστηρίζει, να την προστατεύσει από ενδεχόμενη κριτική συνιστάμενη στο ότι η μη δημοσίευση θα οδηγούσε στη συγκάλυψη των δημοσιογράφων που δεν εκπλήρωναν τα καθήκοντά τους σύμφωνα με τους κανόνες της δημοσιογραφικής δεοντολογίας. Έτσι όμως η ενέργειά της υπερβαίνει την αρχή του σκοπού και της αναλογικότητας (άρθρο 4 § 1 α Ν. 2472/97) και δεν είναι πρόσφορη ούτε συνάπτεται με την αρχή της διαφάνειας, όπως αβασίμως η ΕΣΗΕΑ διατείνεται. Αντιθέτως καθιστά ανεπιτρέπτως κάθε δημοσιογράφο που αναφέρεται στις καταστάσεις ύποπτο αντιδεοντολογικής συμπεριφοράς. Η εκτίμηση ότι η δημοσίευση αποτελεί μομφή ήταν αναμενόμενη ενόψει της συγκυρίας και των συζητήσεων που προηγήθηκαν για παράνομη απασχόληση δημοσιογράφων στο Δημόσιο. Πρέπει να σημειωθεί ότι μεγάλος αριθμός αξιόλογων δημοσιογράφων εξετίμησε κατά τον ίδιο τρόπο τη δημοσίευση των ονομάτων τους στις επίδικες καταστάσεις, γεγονός για το οποίο υποβλήθηκαν στην Αρχή παράπονα. 

Επίσης, η ενέργεια της ΕΣΗΕΑ υπερβαίνει την αρχή της αναλογικότητας και στο μέτρο που τα εν λόγω στοιχεία δεν έχουν ελεγχθεί όσον αφορά την ακρίβεια των δεδομένων που περιλαμβάνουν (ορισμένοι από τους αναγραφόμενους στις καταστάσεις δημοσιογράφους υποστηρίζουν ότι δεν εργάσθηκαν ποτέ και/ή δεν εργάζονται ήδη στο Δημόσιο). Έτσι η δημοσιοποίηση μέσω διαδικτύου ανακριβών στοιχείων που συνεπάγεται υπέρμετρη δημοσιότητα μπορεί να επιφέρει προσβολή και βλάβη της προσωπικότητας των δημοσιογράφων εκείνων ως προς τους οποίους τα στοιχεία δεν είναι ακριβή. 

Η ΕΣΗΕΑ ώφειλε επίσης και σε κάθε περίπτωση πριν από τη δημοσίευση να αφαιρέσει τα στοιχεία των δημοσιογράφων που δεν είναι μέλη της, εφόσον δεν είχε τουλάχιστον εξασφαλίσει τη συγκατάθεσή τους. 

Για τους λόγους αυτούς

1. Κρίνει νόμιμη την τήρηση των ονοματικών καταστάσεων των δημοσιογράφων που απασχολούνται στον ευρύτερο δημόσιο τομέα από το Υπουργείο Επικρατείας καθώς και τη χορήγηση αντιγράφων των καταστάσεων αυτών στην ΕΣΗΕΑ. 

2. Κρίνει νόμιμη την επεξεργασία των πιο πάνω καταστάσεων από την ΕΣΗΕΑ για τον σκοπό της εξέτασης της συνδρομής λόγων επιβολής πειθαρχικών κυρώσεων για παραβίαση του άρθρου 9 του Καταστατικού της και του άρθρου 5 των Αρχών Δεοντολογίας του Δημοσιογραφικού Επαγγέλματος. 

3. Κρίνει ότι η περαιτέρω επεξεργασία των δεδομένων αυτών από την ΕΣΗΕΑ, που συνίσταται στη δημοσιοποίησή τους με την ανάρτησή τους στην ιστοσελίδα της, είναι παράνομη γιατί υπερβαίνει τον επιδιωκόμενο σκοπό της επεξεργασίας και είναι αντίθετη με τις αρχές της αναλογικότητας και της ακρίβειας. 

4. Επιβάλλει στην ΕΣΗΕΑ πρόστιμο 5.000 ευρώ για την παραπάνω πράξη. 

         

Ο Πρόεδρος  

             

         Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

   Αιμιλία Χρυσοβελίδου
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