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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 33 / 2004 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 29-4-2004. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Αθ.Παπαχρίστου, Σ.Λύτρας και Ν.Φραγκάκης. Στη συνεδρίαση παρέστησαν επίσης τα αναπληρωματικά μέλη Α. Πράσσος και Α.Παπανεοφύτου εις αναπλήρωσιν των τακτικών μελών Σ.Σαρηβαλάση και  Ν.Παπαγεωργίου αντιστοίχως, οι οποίοι εκλήθησαν νομίμως αλλά απουσίαζαν λόγω κωλύματος. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η ελέγκτρια K.Καμπουράκη, ως εισηγήτρια και η Α.Κανακάκη ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

O ***, δικηγόρος *** με αίτησή του από τις *** (α.π. ***) κοινοποίησε στην Αρχή αίτημα του *** για την παροχή στοιχείων από *** εταιρεία τηλεπικοινωνιών, προκειμένου να ασκήσει το δικαίωμά του υπεράσπισης ενώπιον δικαστηρίου. 

Η Αρχή έχει απασχοληθεί με την υπόθεση αυτή με αιτήσεις που είχαν γίνει το Φεβρουάριο και το Νοέμβριο του 2003 από τον ίδιο δικηγόρο και με παρόμοια αιτήματα. Σύμφωνα με το αρχικό αίτημα ο προσφεύγων ζητούσε να πληροφορηθεί την ακριβή γεωγραφική θέση από την οποία του τηλεφώνησε κατά το χρόνο διάπραξης του εγκλήματος ο συγκατηγορούμενος του *** για την υπεράσπισή του στη σχετική εκκρεμή ποινική δίκη. Τότε ο εισαγγελέας στον οποίο είχε αρχικά προσφύγει ο αιτών είχε δεχτεί το αίτημα του και απέστειλε ειδική παραγγελία προς την εταιρεία τηλεπικοινωνιών, στην οποία αναφερόταν ρητά ότι ο προσφεύγων ως κατηγορούμενος σε εκκρεμή δίκη είχε έννομο συμφέρον να του ανακοινωθούν τα πιο πάνω στοιχεία. 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων, στην οποία παραλλήλως προσέφυγε ο αιτών με τις αιτήσεις που προαναφέρθηκαν, έκρινε ότι η παροχή των παραπάνω στοιχείων δεν προσκρούει στο Ν.2472/1997 για την προστασία των προσωπικών δεδομένων  και το Ν.2774/1999 για την προστασία των προσωπικών δεδομένων  στον τηλεπικοινωνιακό τομέα και εξέδωσε τις αποφάσεις 8/2004 και 59/2003 αντιστοίχως. Στη συνέχεια η εταιρεία τηλεπικοινωνιών κοινοποίησε στον προσφεύγοντα τα ζητούμενα δεδομένα κίνησης. 

Με την κρινόμενη τρίτη κατά σειρά αίτηση  ο προσφεύγων θέλει να πληροφορηθεί την ακριβή γεωγραφική θέση που βρισκόταν ο συγκατηγορούμενός του σύμφωνα με τις κλήσεις που έκανε στις 6-3-2003. Ζητάει δηλαδή τον τόπο που βρισκόταν το υπ’αριθμ. *** κινητό τηλέφωνο του συγκατηγορουμένου του, όσες φορές έγινε τηλεφωνική κλήση απ’ αυτό προς κάθε άλλο κινητό ή σταθερό τηλέφωνο και ειδικότερα για τις ώρες από 12 πμ έως και 7 μμ. 

Ο προσφεύγων με τα παραπάνω στοιχεία και σύμφωνα με την αρχική του αίτηση, θέλει να αποδείξει στο δικαστήριο ότι ο συγκατηγορούμενός του την παραπάνω χρονική στιγμή δεν βρισκόταν στη *** όπως ισχυρίζεται αλλά στον τόπο του εγκλήματος όπου βρίσκεται στην περιοχή της ***.  Το στοιχείο αυτό το χρειάζεται για να αποδείξει ότι ο συγκατηγορούμενός του παραπλάνησε το δικαστήριο με ψευδείς δηλώσεις. Ήδη σύμφωνα με την υπ’αριθμ.*** διάταξη του Εισαγγελέα Εφετών *** από τις *** παραγγέλλεται  η άσκηση ποινικής διώξεως κατά του συγκατηγορουμένου του προσφεύγοντα για παράβαση των άρθρων 225 παρ. 1 περ. α 98 του ΠΚ (ψευδής ανώμοτη κατάθεση κατ΄εξακολούθηση). 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Στην συγκεκριμένη περίπτωση ο προσφεύγων ζητά από την Αρχή να γνωμοδοτήσει αν σύμφωνα με το υπάρχον νομικό πλαίσιο είναι νόμιμη η παροχή στοιχείων στον αιτούντα δεδομένων κίνησης τρίτου, που περιλαμβάνονται στο αρχείο  της εταιρείας τηλεπικοινωνιών ως υπευθύνου της επεξεργασίας, αναγκαίων για την υπεράσπιση του ενώπιον δικαστηρίου. Αντίστοιχα αιτήματα του ίδιου έχουν ήδη κριθεί ως νόμιμα από την Αρχή με τις υπ’αριθμ 8/2003 και 59/2003 αποφάσεις. 

Το νέο αίτημα έχει ακριβώς τον ίδιο σκοπό επεξεργασίας, την παροχή δηλαδή στοιχείων κίνησης για τον σκοπό της υπεράσπισης του προσφεύγοντα σε εκκρεμή δίκη. Επομένως η Αρχή οφείλει να κρίνει αν συντρέχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις ώστε να εφαρμόσει κατ΄ αναλογία και στην παρούσα περίπτωση τις παραπάνω αποφάσεις Ο σκοπός επεξεργασίας, το είδος των δεδομένων και οι αποδέκτες των δεδομένων που ορίζονται στην συγκεκριμένη περίπτωση είναι ταυτόσημα με εκείνα των προηγούμενων αιτήσεων. Το στοιχείο που διαφοροποιείται είναι ότι ενώ στις αρχικές αιτήσεις ζητήθηκε η γεωγραφική θέση, όπως αυτή προσδιορίζεται τεχνικά από θέση της κεραίας στην οποία εκπέμπει το κινητό τηλέφωνο του υποκειμένου δηλαδή του *** για μια συγκεκριμένη ημέρα και ώρα και όποτε ο ίδιος κάλεσε τον ***, τώρα ζητείται η ακριβής γεωγραφική θέση από την οποία έγιναν τηλεφωνήματα από τον *** προς τρίτα πρόσωπα για την ίδια ημέρα αλλά για το χρονικό διάστημα από τις 12 π.μ. έως και 7 μ.μ.. Επομένως ισχύουν όσα έχουν ήδη αναφερθεί στις προηγούμενες αποφάσεις, στη νομική θεμελίωση και το σκεπτικό της οποίας η Αρχή αναφέρεται.  

Για τους λόγους αυτούς

Δέχεται την κρινόμενη προσφυγή. Υποχρεώνει την καθής η προσφυγή εταιρεία τηλεπικοινωνιών να ανακοινώσει στον προσφεύγοντα τα αιτούμενα δια της προσφυγής του δεδομένα και συγκεκριμένα τις ακριβείς γεωγραφικές θέσεις από τις οποίες έγιναν τηλεφωνικές κλήσεις από το υπ’αριθμ. *** κινητό τηλέφωνο του *** στις *** από τις 12πμ έως και τις 7 μμ.

Αν παρασχεθούν τα αιτούμενα στοιχεία προς τον προσφεύγοντα από την εταιρεία τηλεπικοινωνιών εφαρμόζεται το άρθρο 11 παρ. 3  του ν.2472/97 και επομένως το υποκείμενο πρέπει να ενημερωθεί από τον υπεύθυνο της επεξεργασίας πριν την ανακοίνωση των στοιχείων αυτών.

         Ο Πρόεδρος  

   




Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης       



Αγγελική Κανακάκη  
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