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ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.   34 / 2004 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 6-4-2004 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής της υπόθεσης, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Ν. Παπαγεωργίου, ο οποίος αν και είχε προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθε λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Οι *** και ***  υπέβαλαν την από *** (αρ. πρωτ. ***) καταγγελία προς την Αρχή σχετικά με τη  συγκρότηση από το ΠΑΣΟΚ  αρχείου «φίλων» του κόμματος και ζητούν την άμεση καταστροφή του, καθώς και την επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων για  παράνομη ίδρυση αρχείου με ευαίσθητα δεδομένα. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Το άρθρο 7 Α του Ν.  2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας απαλλάσσεται από την υποχρέωση γνωστοποίησης του άρθρου 6 και από την υποχρέωση λήψης αδείας του άρθρου 7 του παρόντος νόμου στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

(…) 

γ. Όταν η επεξεργασία γίνεται από σωματεία, εταιρείες, ενώσεις προσώπων και πολιτικά κόμματα και αφορά δεδομένα των μελών ή εταίρων τους, εφόσον αυτοί έχουν δώσει τη συγκατάθεσή τους και τα δεδομένα δεν διαβιβάζονται ούτε κοινοποιούνται σε τρίτους.

(…)». 


Το άρθρο 22 Α του Καταστατικού του ΠΑΣΟΚ (Κεφάλαιο 4ο «διαδικασία εγγραφής μέλους - απώλεια ιδιότητας μέλους») ορίζει τα εξής: 

«Φίλοι του κινήματος είναι όσοι έχουν συμπληρώσει το 16ο έτος της ηλικίας τους και εγγράφονται στους οικείους καταλόγους των οργανώσεών του. Οι φίλοι του κινήματος έχουν δικαίωμα συμμετοχής στην εκλογή του προέδρου, εξομοιούμενοι κατά την άσκηση  του δικαιώματος αυτού με τα μέλη». 

2. Στο άρθρο 22 Α του Καταστατικού του ΠΑΣΟΚ προβλέπεται μία ειδική κατηγορία μελών του κόμματος, με περιορισμένα δικαιώματα. Ο περιορισμός αυτός δεν αναιρεί την ιδιότητα των «φίλων» ως «μελών» του κόμματος, έστω και αν ονομάζονται «φίλοι». Κατά συνέπεια, εφαρμόζεται και στο αρχείο αυτό η διάταξη του άρθρου 7 Α του Ν. 2472/97. 

Για τους λόγους αυτούς

1. Απορρίπτει την καταγγελία των *** και ***.

2. Κρίνει ότι για τη σύσταση του αρχείου φίλων του ΠΑΣΟΚ, το οποίο συγκροτήθηκε βάσει του άρθρου 22 Α του Καταστατικού του κόμματος, και για την επεξεργασία δεδομένων σε αυτό δεν απαιτείται άδεια της Αρχής και συνεπώς η  συγκρότησή του, εφόσον γίνεται ύστερα από αίτηση των υποψήφιων «φίλων», είναι νόμιμη.

         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

       Αγγελική Κανακάκη     
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