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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   42/2007

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 11η/01/2007, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.00, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στη συζήτηση της παρούσας υπόθεσης παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, αναπληρωτής Πρόεδρος της Αρχής (σε αντικατάσταση του Προέδρου Δ. Γουργουράκη, που δεν παρέστη στη συζήτηση της παρούσας υπόθεσης, λόγω κωλύματος), Λ. Κοτσαλής, Φ. Δωρής, Σ. Σαρηβαλάσης και Α. Παπανεοφύτου, τακτικά μέλη της Αρχής. Στη συζήτηση της παρούσας υπόθεσης δεν παρέστησαν οι Ν. Φραγκάκης, τακτικό μέλος της Αρχής, καθώς και ο αναπληρωτής αυτού Χρ. Πολίτης, οι οποίοι, αν και κλήθηκαν νομίμως εγγράφως, δεν παρέστησαν, λόγω κωλύματος. Παρέστη, αντίθετα, το αναπληρωματικό μέλος της Αρχής Γ. Πάντζιου σε αντικατάσταση του τακτικού μέλους Α. Πομπόρτση, ο οποίος, αν και εκλήθη νομίμως εγγράφως, δεν παρέστη, λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση παρέστη, επίσης, με εντολή του Προέδρου, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο Δημήτριος Ζωγραφόπουλος, νομικός ελεγκτής, ως εισηγητής. Τέλος, παρέστη με εντολή του Προέδρου, και η Αγγελική Κανακάκη, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω.

Υποβλήθηκε στην Αρχή (με αρ. πρωτ. 613, από 03/02/2006) προσφυγή – καταγγελία του Χ, σύμφωνα με την οποία η αρμόδια υπηρεσία του περιφερειακού γραφείου στη Θεσσαλονίκη της εταιρείας με επωνυμία ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΑΕ (εφεξής: INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ), η οποία έχει ως έδρα την Αθήνα, αρνήθηκε να ικανοποιήσει όλες τις αιτήσεις του, με αντικείμενο την πρόσβασή του – δια της χορηγήσεως των ζητηθέντων από τον ίδιο αντιγράφων – σε διάφορα έγγραφα (εξετάσεις, ακτινογραφίες, γνωματεύσεις, κλπ.), τα οποία περιέχουν ιατρικά δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που αφορούν ως υποκείμενο τον ίδιο και τηρούνται στο αρχείο της εν λόγω εταιρείας, ως υπευθύνου επεξεργασίας. Ο προσφεύγων δεν συνδέεται με την εν λόγω εταιρεία με συμβόλαιο ασφαλιστικής κάλυψης, αλλά έχει εμπλακεί σε τροχαίο ατύχημα με όχημα ασφαλισμένο στην εταιρεία αυτή.

Με βάση τα προαναφερόμενα, η Αρχή κάλεσε (με το με αρ. πρωτ. 613, από 10/03/2006 έγγραφό της) την εν λόγω εταιρεία όπως: 1) ικανοποιήσει αμέσως το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντος (δια της χορηγήσεως των ως άνω ζητηθέντων αντιγράφων) σε κάθε έγγραφο ιατρικού περιεχομένου (εξετάσεις, ακτινογραφίες, γνωματεύσεις, κλπ.), που τον αφορά και τηρείται στα αρχεία της, 2) καταστήσει γνωστούς στην Αρχή τους λόγους, για τους οποίους οι αρμόδιες υπηρεσίες της στη Θεσσαλονίκη προέβησαν στη συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που τον αφορούν, και τηρούν αρχείο με τα εν λόγω δεδομένα, καθώς και τους λόγους για τους οποίους αρνήθηκαν να ικανοποιήσουν το δικαίωμα πρόσβασής του στα ως άνω έγγραφα. Σε απάντηση του προαναφερομένου εγγράφου, υποβλήθηκε (με αρ. πρωτ. 2861, από 19/04/2006) στην Αρχή απαντητικό υπόμνημα του πληρεξουσίου δικηγόρου της INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ, με το οποίο, αφενός, ενημερώθηκε η Αρχή ότι, μετά την παρέμβασή της, ικανοποιήθηκε πλήρως το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντος και, αφετέρου, εκτίθενται αναλυτικά οι απόψεις της εν λόγω εταιρείας σχετικά με τη βασιμότητα της προσφυγής του. Στο πλαίσιο αυτό, η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ αμφισβήτησε, ιδίως, τη νομότυπη άσκηση εκ μέρους του προσφεύγοντος του δικαιώματος πρόσβασής του στα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που τον αφορούν, διότι – κατά τους ισχυρισμούς της – ουδέποτε υποβλήθηκε από τον προσφεύγοντα σχετική αίτηση προς τις αρμόδιες υπηρεσίες της εν λόγω εταιρείας εγγράφως, αλλά όλες οι σχετικές αιτήσεις του προσφεύγοντος υποβλήθηκαν στις υπηρεσίες αυτές προφορικά.

Κατόπιν τούτων, η Αρχή κάλεσε (με το με αρ. πρωτ 8380, από 05/12/2006 έγγραφό της) την εταιρεία INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας, σε ακρόαση, κατά τη συζήτηση της ως άνω προσφυγής – καταγγελίας στο Συμβούλιο της Αρχής, στη συνεδρίαση της 14ης/12/2006. Στην εν λόγω συνεδρίαση προσήλθαν οι πληρεξούσιοι δικηγόροι της εταιρείας INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ Αλεξάνδρα Νικολαϊδη και Κων/νος Λάιος, οι οποίοι και ανέπτυξαν ενώπιον του Συμβουλίου της Αρχής τους κρίσιμους ισχυρισμούς της εν λόγω εταιρείας και απάντησαν σε σχετικές ερωτήσεις, που τους τέθηκαν. Κατά τη συνεδρίαση αυτή, οι πληρεξούσιοι δικηγόροι της εταιρείας INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ υπέβαλαν αίτημα αναβολής της συζήτησης, προκειμένου να προετοιμάσουν μία πληρέστερη υπεράσπιση των θέσεων της εν λόγω εταιρείας και να υποβάλουν νέο έγγραφο υπόμνημα. Το Συμβούλιο της Αρχής έκανε δεκτό το σχετικό αίτημα και έθεσε προθεσμία για την υποβολή υπομνήματος (την 21η/12/2006). Πράγματι, η εταιρεία υπέβαλε στην Αρχή το με αρ. πρωτ. 8765, από 21/12/2006, έγγραφο υπόμνημά της. Στη συνέχεια, η Αρχή κάλεσε εκ νέου (με το με αρ. πρωτ 8826, από 27/12/2006 έγγραφό της) την εταιρεία INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας, σε ακρόαση, κατά τη συζήτηση της ως άνω προσφυγής – καταγγελίας στο Συμβούλιο της Αρχής, στη συνεδρίαση της 11ης/01/2007. Κατά τη συνεδρίαση της 11ης/01/2007, αφού ο νομικός ελεγκτής της Αρχής Δ. Ζωγραφόπουλος, ως εισηγητής, ανέγνωσε τα πρακτικά της συζήτησης του θέματος, κατά την 14η/12/2006, προς ενημέρωση του αναπληρωτή Προέδρου και υπενθύμιση των μελών, προσήλθαν εκ νέου οι πληρεξούσιοι δικηγόροι της εταιρείας INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ Αλεξάνδρα Νικολαϊδη και Κων/νος Λάιος. Κατά τη συνεδρίαση αυτή, οι πληρεξούσιοι δικηγόροι της εν λόγω εταιρείας ανέπτυξαν τους ισχυρισμούς τους ενώπιον του Συμβουλίου της Αρχής και απάντησαν σε σχετικές ερωτήσεις, που τους τέθηκαν.

Μετά από εξέταση των προαναφερόμενων στοιχείων, αφού άκουσε την πρόταση του εισηγητή και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης,

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

 AUTONUMLGL  Η Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη ιδίως τις διατάξεις της Οδηγίας 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Οκτωβρίου 1995, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών, τις οποίες ενσωμάτωσε στην ελληνική έννομη τάξη ο Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και τις διατάξεις του νόμου αυτού.

 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρ. 7 παρ. 2 του Ν. 2472/1997 ορίζει ιδίως τα εξής: «Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: α) Το υποκείμενο έδωσε τη γραπτή συγκατάθεσή του, εκτός εάν η συγκατάθεση έχει αποσπασθεί με τρόπο που αντίκειται στο νόμο ή τα χρηστά ήθη ή νόμος ορίζει ότι η συγκατάθεση δεν αίρει την απαγόρευση. (…)». Εξάλλου, το άρ. 12 του Ν. 2472/1997 ορίζει για το δικαίωμα πρόσβασης του υποκειμένου, ιδίως τα εξής: «1. Καθένας έχει δικαίωμα να γνωρίζει εάν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που τον αφορούν αποτελούν ή αποτέλεσαν αντικείμενο επεξεργασίας. Προς τούτο, ο υπεύθυνος επεξεργασίας, έχει υποχρέωση να του απαντήσει εγγράφως. 2. Το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να ζητεί και να λαμβάνει από τον υπεύθυνο επεξεργασίας, χωρίς καθυστέρηση και κατά τρόπο εύληπτο και σαφή, τις ακόλουθες πληροφορίες: α) Όλα τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν, καθώς και την προέλευσή τους. β) Τους σκοπούς της επεξεργασίας, τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών. γ) Την εξέλιξη της επεξεργασίας για το χρονικό διάστημα από την προηγούμενη ενημέρωση ή πληροφόρησή του. δ) Τη λογική της αυτοματοποιημένης επεξεργασίας. ε) κατά περίπτωση, τη διόρθωση, τη διαγραφή ή τη δέσμευση (κλείδωμα) των δεδομένων των οποίων η επεξεργασία δεν είναι σύμφωνη προς τις διατάξεις του παρόντος νόμου, ιδίως λόγω του ελλιπούς ή ανακριβούς χαρακτήρα των δεδομένων, και στ) την κοινοποίηση σε τρίτους, στους οποίους έχουν ανακοινωθεί τα δεδομένα, κάθε διόρθωσης, διαγραφής ή δέσμευσης (κλειδώματος) που διενεργείται σύμφωνα με την περίπτωση ε΄, εφόσον τούτο δεν είναι αδύνατον ή δεν προϋποθέτει δυσανάλογες προσπάθειες. Το δικαίωμα πρόσβασης μπορεί να ασκείται από το υποκείμενο των δεδομένων και με τη συνδρομή ειδικού. 3. Το δικαίωμα της προηγούμενης παραγράφου και τα δικαιώματα του άρθρου 13 ασκούνται με την υποβολή της σχετικής αίτησης στον υπεύθυνο της επεξεργασίας και ταυτόχρονη καταβολή χρηματικού ποσού, το ύψος του οποίου, ο τρόπος καταβολής του και κάθε άλλο συναφές ζήτημα ρυθμίζονται με απόφαση της Αρχής. Το ποσό αυτό επιστρέφεται στον αιτούντα εάν το αίτημα διόρθωσης ή διαγραφής των δεδομένων κριθεί βάσιμο είτε από τον υπεύθυνο της επεξεργασίας είτε από την Αρχή, σε περίπτωση προσφυγής του σ’ αυτήν. Ο υπεύθυνος έχει υποχρέωση στην περίπτωση αυτή να χορηγήσει στον αιτούντα, χωρίς καθυστέρηση δωρεάν και σε γλώσσα κατανοητή, αντίγραφο του διορθωμένου μέρους της επεξεργασίας, που τον αφορά. 4. Εάν ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν απαντήσει εντός δεκαπέντε (15) ημερών ή εάν η απάντησή του δεν είναι ικανοποιητική, το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να προσφύγει στην Αρχή. Στην περίπτωση κατά την οποία ο υπεύθυνος επεξεργασίας αρνηθεί να ικανοποιήσει το αίτημα του ενδιαφερόμενου, κοινοποιεί την απάντησή του στην Αρχή και ενημερώνει τον ενδιαφερόμενο ότι μπορεί να προσφύγει σε αυτήν. (…) 6. Δεδομένα που αφορούν την υγεία γνωστοποιούνται στο υποκείμενο μέσω ιατρού».
 AUTONUMLGL  Επειδή, στην κρινόμενη υπόθεση, από τα στοιχεία του φακέλου προκύπτουν ιδίως τα ακόλουθα. Ο προσφεύγων Χ τραυματίστηκε σε τροχαίο ατύχημα, που έλαβε χώρα στη Θεσσαλονίκη την 05η/07/2005, από ασφαλισμένο στην εταιρεία INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ όχημα και, για το λόγο αυτό, ζήτησε από την εν λόγω εταιρεία την αποζημίωσή του για τη ζημία, που υπέστη από το ατύχημα αυτό. Για τον προσδιορισμό του ύψους της αποζημίωσης αυτής, η εταιρεία INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ έκρινε αναγκαίο – όπως ρητά συνομολογεί στα ως άνω υπομνήματά της – να εξετασθεί ο προσφεύγων από ειδικό ιατρό, που συνεργάζεται με την εν λόγω εταιρεία, ο οποίος και θα της κοινοποιούσε, στη συνέχεια, τα αποτελέσματα των κρίσιμων εξετάσεων. Η εν λόγω εταιρεία πρότεινε, λοιπόν, στον προσφεύγοντα να εξεταστεί από συνεργαζόμενο με την ίδια ιατρό χειρουργό – ορθοπεδικό, δια βεβαιώνοντάς τον παράλληλα ότι θα έχει δικαίωμα πρόσβασης στα πορίσματα αυτών των ιατρικών εξετάσεων. Ο προσφεύγων συναίνεσε για τη διενέργεια των εξετάσεων αυτών και εξετάστηκε πράγματι από το συνεργαζόμενο με την εν λόγω εταιρεία ιατρό δύο φορές (τη 18η/08/2005 και την 24η/11/2005). Η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ έλαβε, στη συνέχεια, γνώση των πορισμάτων των εξετάσεων αυτών, ενώ τα σχετικά έγγραφα τηρούνται έκτοτε στα αρχεία της. Από τα προαναφερόμενα στοιχεία του φακέλου προκύπτει ιδίως ότι ο προσφεύγων υποβλήθηκε μεν με τη συναίνεσή του στις κρίσιμες ιατρικές εξετάσεις, που διενεργήθηκαν από συνεργαζόμενο με την εταιρεία INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ ιατρό, προκειμένου να επιτευχθεί ο επιδιωκόμενος από τα μέρη διακανονισμός για το ύψος της αποζημίωσης, που δικαιούταν ο προσφεύγων εξαιτίας της ζημίας, που υπέστη. Ωστόσο, από τα στοιχεία, που υποβλήθηκαν στην Αρχή, δεν προκύπτει ότι ο προσφεύγων, ως υποκείμενο, έδωσε στην εν λόγω εταιρεία τη γραπτή συγκατάθεσή του για την επεξεργασία των κρίσιμων ευαίσθητων δεδομένων του προσωπικού χαρακτήρα, που αφορούν την υγεία του, όπως ρητά απαιτεί η προαναφερόμενη διάταξη του άρ. 7 παρ. 2 στοιχείο (α΄) του Ν. 2472/1997.

 AUTONUMLGL  Επειδή, ακολούθως, προκύπτει ότι η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ παρέλειψε να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντος στα κρίσιμα ευαίσθητα δεδομένα του προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία τηρούνται στα αρχεία της εν λόγω εταιρείας, παρόλο που ο προσφεύγων ζήτησε προφορικά – τόσο ο ίδιος, όσο και μέσω του πληρεξουσίου δικηγόρου του – κατ’ επανάληψη από τους αρμόδιους υπαλλήλους της εν λόγω εταιρείας να ικανοποιήσουν το δικαίωμα πρόσβασής του στα δεδομένα αυτά. Η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ δεν προέβη στην ικανοποίηση του δικαιώματος πρόσβασης του προσφεύγοντος στα δεδομένα του αυτά, παρά μόνο μετά την παρέμβαση της Αρχής, σύμφωνα με τα προαναφερόμενα. Σχετικά με την παράλειψη αυτή, η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ ισχυρίζεται (με το με αρ. πρωτ. 2861, από 19/04/2006, έγγραφο υπόμνημά της) ότι σχετικό αίτημα του προσφεύγοντος «είναι δυνατόν να υποβλήθηκε προφορικά στα πλαίσια των συνομιλιών της εταιρίας μας και του προσφεύγοντος, οι οποίες αφορούσαν εξ ολοκλήρου στη διαπραγμάτευση για το ύψος της ασφαλιστικής αποζημίωσης, που τυχόν εδικαιούτο ο προσφεύγων, σύμφωνα με το είδος και την έκταση της σωματικής βλάβης που υπέστη, Στο πλαίσιο αυτών των συνομιλιών δεν τέθηκε μεμονωμένο και επίσημο αίτημα περί χορηγήσεως των γνωματεύσεων, που τον αφορούσαν. Το κύριο αντικείμενο των συνομιλιών ήταν το ποσό της ασφαλιστικής αποζημίωσης και οι απόψεις των μερών για το ύψος αυτού. Δεν πρέπει να παραβλεφθεί πάντως το γεγονός ότι σε κάθε περίπτωση ουδέποτε παρελήφθη από την εταιρία μας ειδικό γραπτό αίτημα, παρόλο που ο αρμόδιος υπάλληλος μας τον είχε ενημερώσει για την ύπαρξη δικαιώματος πρόσβασης στα προσωπικά του δεδομένα και τον τρόπο άσκησης». Ισχυρίζεται, επίσης, (με το με αρ. πρωτ. 8765, από 21/12/2006, έγγραφο υπόμνημά της) ότι «η έλλειψη εγγράφου στη συγκεκριμένη περίπτωση οδήγησε στη μη αξιολόγηση, στη μη προώθηση του αιτήματος στη διεύθυνση της εταιρίας και τελικά στη μη άμεση ικανοποίηση του αιτήματος, ενώ αν ο καταγγέλλων είχε υποβάλει έγγραφο αίτημα, κάτι που θα ήταν κανονικά αναμενόμενο, θα είχε ικανοποιηθεί αμέσως το δικαίωμα του. Εξυπακούεται ότι η Εταιρία μας αποδέχεται και ικανοποιεί τα προφορικά αιτήματα πρόσβασης, τα οποία άλλωστε, (…) αποτελούν τον κανόνα (…)». Επομένως, η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ ουδόλως αμφισβητεί ότι ο προσφεύγων πράγματι ζήτησε από τα αρμόδια όργανα της εν λόγω εταιρείας να ικανοποιήσουν το δικαίωμα πρόσβασής του στα ως άνω ευαίσθητα δεδομένα του προσωπικού χαρακτήρα, αλλά επιχειρεί να αμφισβητήσει τη νομότυπη άσκηση εκ μέρους του προσφεύγοντος του δικαιώματος πρόσβασής του στα δεδομένα αυτά. 

 AUTONUMLGL  Επειδή, στο πλαίσιο αυτό, η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ ισχυρίστηκε αρχικά (με το με αρ. πρωτ. 2861, από 19/04/2006, έγγραφο υπόμνημά της) ότι «ουδέποτε [της] υποβλήθηκε, όπως ορίζει ο Νόμος 2472/1997 ειδική αίτηση από τον προσφεύγοντα για ικανοποίηση του δικαιώματος πρόσβασης του στα τηρούμενα από την εταιρία μας αρχεία, που αφορούν ευαίσθητα προσωπικά του δεδομένα». Και στη συνέχεια (με το με αρ. πρωτ. 8765, από 21/12/2006, έγγραφο υπόμνημά της), ότι «το άρθρο 12 του Ν. 2472/1997 αναφέρεται σε έγγραφη αίτηση για την άσκηση του δικαιώματος πρόσβασης, όπως εξάλλου είναι εύλογο προκειμένου να προστατεύονται τόσο το υποκείμενο των δεδομένων όσο και ο υπεύθυνος επεξεργασίας. Ο έγγραφος τύπος προσδίδει ασφάλεια στις συναλλαγές και αποτρέπει εσφαλμένες αξιολογήσεις και παραλείψεις». Ωστόσο, οι προαναφερόμενοι ισχυρισμοί της INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ είναι νόμω αβάσιμοι και πρέπει να απορριφθούν. Και τούτο, διότι κατά το άρ. 12 του Ν. 2472/1997 ουδόλως υποχρεούται το υποκείμενο των δεδομένων – παρά τους περί αντιθέτου ισχυρισμούς της εν λόγω εταιρείας – όπως υποβάλει εγγράφως προς τον υπεύθυνο επεξεργασίας το αίτημα πρόσβασής του στα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που το αφορούν, προκειμένου να ασκηθεί νομότυπα το δικαίωμα πρόσβασης του υποκειμένου στα δεδομένα αυτά. Αντίθετα, το άρθρο αυτό ρητά επιβάλλει ως υποχρέωση στον υπεύθυνο επεξεργασίας όπως ενημερώσει εγγράφως κάθε ενδιαφερόμενο υποκείμενο για το εάν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που το αφορούν, αποτελούν ή αποτέλεσαν αντικείμενο επεξεργασίας. Συνεπώς, η νομότυπη άσκηση του δικαιώματος πρόσβασης του υποκειμένου στα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που το αφορούν, δεν μπορεί να εξαρτηθεί από την τήρηση του έγγραφου τύπου, παρά μόνο εφόσον αυτό προβλέπεται ειδικά από ρητή διάταξη νόμου. Η τήρηση του έγγραφου τύπου καταρχήν δεν μπορεί να είναι, λοιπόν, παρά αποδεικτικό και όχι συστατικό στοιχείο της άσκησης του δικαιώματος πρόσβασης του υποκειμένου. Το αντίθετο ουδόλως δύναται να προκύψει από τις πρακτικές και την ανάγκη ασφάλειας των συναλλαγών, όπως ισχυρίζεται η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ. Και τούτο, διότι, πρωτίστως, η εφαρμογή κανόνων δικαίου δημοσίας τάξεως, όπως αυτοί του Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, δεν μπορεί να αποκλειστεί από την ιδιωτική βούληση. Ακολούθως, δε, διότι στην περίπτωση επεξεργασίας ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα του υποκειμένου η προστασία, κυρίως, του υποκείμενου των δεδομένων και, δευτερευόντως, του υπευθύνου επεξεργασίας, διασφαλίζεται ιδίως από τα οριζόμενα στην προαναφερόμενη διάταξη του άρ. 7 παρ. 2 στοιχείο (α΄) του Ν. 2472/1997, η οποία επιτρέπει την επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα – εφόσον, βεβαίως, ο σκοπός της είναι νόμιμος – καταρχήν με την έγγραφη συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων. Και τούτο, διότι η έγγραφη και ρητή συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων αποτελεί το μέσο για τη βέλτιστη διασφάλιση του δικαιώματός του στην προστασία των δεδομένων του προσωπικού χαρακτήρα (Βλ. σχετικά ιδίως και την Απόφαση 32/2006 της Αρχής) και θα πρέπει, καταρχήν, να αναζητείται και στις περιπτώσεις διακανονισμού για τον προσδιορισμό του ύψους της οφειλόμενης αποζημίωσης από τροχαίο ατύχημα. Ενώ, λοιπόν, η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, ισχυρίζεται ενώπιον της Αρχής – επιδιώκοντας να αρνηθεί ότι συντρέχει εκ μέρους της παραβίαση των διατάξεων του άρ. 12 του Ν. 2472/1997 για το δικαίωμα πρόσβασης του υποκειμένου – ότι ο προσφεύγων παρέλειψε να υποβάλει εγγράφως στις αρμόδιες υπηρεσίες της τα διαδοχικά αιτήματά του για την άσκηση του δικαιώματος πρόσβασής του στα ευαίσθητα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που τον αφορούν, παραλείπει να αποδείξει εάν ο προσφεύγων είχε όντως δώσει στην εν λόγω εταιρεία τη γραπτή συγκατάθεσή του για την επεξεργασία αυτών των δεδομένων του προσωπικού χαρακτήρα, όπως απαιτεί το γράμμα της διάταξης του άρ. 7 παρ. 2 στοιχείο (α΄) του Ν. 2472/1997. Τέλος, όπως ρητά συνομολογεί η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ κατά την πρακτική των συναλλαγών της «τα προφορικά αιτήματα πρόσβασης (…) αποτελούν τον κανόνα» και διαβεβαιώνει ότι όντως ικανοποιεί τα αιτήματα αυτά.

 AUTONUMLGL  Επειδή, εξάλλου, αν και η INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ διαβεβαίωσε την Αρχή ότι η ως άνω διαπιστωθείσα παράλειψη ικανοποίησης του δικαιώματος πρόσβασης του προσφεύγοντος αποτελεί μεμονωμένο περιστατικό, σε σχέση με την καθημερινή πρακτική της εν λόγω εταιρείας, παρέλειψε να προσκομίσει ενώπιον της Αρχής – παρόλο που κλήθηκε σχετικά – οποιοδήποτε στοιχείο, που να αφορά την ικανοποίηση από τις αρμόδιες υπηρεσίες της του δικαιώματος πρόσβασης άλλων ενδιαφερομένων υποκειμένων, που είχαν υποβάλει σχετικό αίτημα προφορικά. Το γεγονός αυτό ενισχύει την κρίση της Αρχής ότι η εν λόγω εταιρεία συστηματικά παραλείπει να ικανοποιεί τις σχετικές αιτήσεις των ενδιαφερομένων υποκειμένων, οι οποίες υποβάλλονται προφορικά, κατά παράβαση των επιταγών του άρ. 12 του Ν. 2472/1997.

 AUTONUMLGL  Επειδή, με βάση τα προαναφερόμενα, η διαπιστωθείσα παράλειψη ικανοποίησης του δικαιώματος πρόσβασης του προσφεύγοντος, κατά παράβαση των επιταγών του άρ. 12 του Ν. 2472/1997, δικαιολογεί την επιβολή στην εταιρεία INTEΡAMEΡIKAN ΖΗΜΙΩΝ, ως υπεύθυνο επεξεργασία, προστίμου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρ. 21 του νόμου αυτού. Για την επιβολή της παραπάνω διοικητικής κύρωσης συνεκτιμώνται, ιδίως, η σοβαρότητα της διαπιστωθείσας παράβασης, η οικονομική κατάσταση της εν λόγω εταιρείας, ως υπευθύνου επεξεργασίας, ο βαθμός υπαιτιότητάς της, η διαφαινόμενη έως τώρα πρακτική της εν λόγω εταιρείας, καθώς και η διαβεβαίωσή της προς την Αρχή (με το με αρ. πρωτ. 8765, από 21/12/2006, έγγραφο υπόμνημά της) ότι «[έχει] ήδη εντείνει τις προσπάθειες [της], δίνοντας σαφείς οδηγίες στους υπαλλήλους [της], ώστε να εκμηδενισθεί οποιαδήποτε πιθανότητα στο μέλλον να υπάρξει οποιοδήποτε θέμα σε σχέση με την ικανοποίηση του δικαιώματος πρόσβασης» των ενδιαφερομένων υποκειμένων. Δικαιολογείται, συνεπώς, η επιβολή προστίμου σαράντα χιλιάδων (40.000) Ευρώ.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή, 

Επιβάλλει στην εταιρεία ΙΝΤΕΡΑΜΕΡΙΚΑΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΑΕ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας, πρόστιμο σαράντα χιλιάδων (40.000) Ευρώ για τη διαπιστωθείσα παραβίαση των διατάξεων του άρ. 12 του Ν. 2472/1997, σχετικά με την παράλειψη ικανοποίησης του δικαιώματος πρόσβασης του προσφεύγοντος Χ στα ευαίσθητα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που τον αφορούν ως υποκείμενο.

	Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος

Χρήστος Παληοκώστας


	Η Γραμματέας

Αγγελική Κανακάκη
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