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Σταδίου 24

Αθήνα 105 64

2. Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων

Σταδίου 24

Αθήνα 105 64

Α Π Ο Φ Α Σ Η   ΑΡ. 84 / 2002

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 28/05/2002 στο κατάστημα της Ομήρου 8 6ος όροφος αποτελούμενη από τον κο Κ.Δαφέρμο, Πρόεδρο, Σ. Λύτρα, ο οποίος είχε οριστεί εισηγητής,  Α. Παπαχρίστου, Ε. Κιουντούζη, Ν. Αλιβιζάτο Β. Παπαπετρόπουλο, μέλη, για να εξετάσει την προσφυγή του κ. ……. σχετικά με τη νομιμότητα εγκατάστασης συστημάτων βιντεοπαρακολούθησης σε χώρους ξενοδοχείων. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η έτερη εισηγήτρια κα Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, και η γραμματέας κα Ε. Τσιγγάνου. 

Η Αρχή αφού έλαβε υπόψη της τα παρακάτω

Στο Προεδρικό Διάταγμα αρ.43/2002 (ΦΕΚ 43/7/3/2002) που αναφέρεται στην «κατάταξη των κύριων ξενοδοχειακών καταλυμάτων σε κατηγορίες με σύστημα αστέρων και τεχνικές προδιαγραφές αυτών», προβλέπεται ως βαθμολογούμενο κριτήριο η εγκατάσταση και λειτουργία μηχανημάτων βιντεοπαρακολούθησης σε ορισμένους χώρους των ξενοδοχειακών μονάδων (κοινόχρηστους χώρους, διαδρόμους, είσοδο) για την ασφάλεια πελατών και προσωπικού.  

 Η εξέταση του θέματος εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Αρχής εφόσον τηρείται αρχείο με  δεδομένα ήχου και εικόνας που αναφέρονται σε πρόσωπα (άρθρο 2 περ. α΄του νόμου 2472/97).

 Σκέφθηκε σύμφωνα με το νόμο

Η Αρχή με την Οδηγία υπ` αριθμόν 1122 της 26/09/2000 για τα κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης έχει κρίνει ότι η λήψη και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα με κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης που λειτουργεί μονίμως, συνεχώς ή κατά τακτά χρονικά διαστήματα δεν επιτρέπεται, διότι προσβάλλει την προσωπικότητα και την ιδιωτική ζωή του ατόμου.

Κατ` εξαίρεση η λήψη και η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα   με κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης είναι νόμιμη χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου, υπό τις προϋποθέσεις του ν. 2472/1997, εφ` όσον ο σκοπός της  επεξεργασίας είναι η προστασία προσώπων ή αγαθών. Κριτήρια για τη νομιμότητα της επεξεργασίας είναι οι αρχές της αναλογικότητας και της αναγκαιότητας. 

Ειδικότερα, πρέπει να εξετάζεται αν το μέσο είναι το απολύτως αναγκαίο για τον επιδιωκόμενο σκοπό, ο οποίος δεν μπορεί να επιτευχθεί με λιγότερο επαχθή για το πρόσωπο μέσα που έχουν κριθεί ή αποδεικνύονται ανεπαρκή στη συγκεκριμένη περίπτωση, ενώ το συμφέρον του υπευθύνου της επεξεργασίας είναι υπέρτερο των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες τους.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η εγκατάσταση του κλειστού συστήματος τηλεόρασης και βιντεοπαρακολούθησης σε χώρους εισόδου και άλλους κοινόχρηστους χώρους ξενοδοχείων είναι το αναγκαίο μέσο για την προστασία των πελατών, εφόσον  δεν είναι δυνατός ο έλεγχος με τη φυσική παρουσία των υπαλλήλων καθ΄όλη τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου, η δε λήψη εικόνας από την είσοδο ή άλλους κοινόχρηστους χώρους δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι θίγει υπέρμετρα την ιδιωτικότητα των ατόμων, δεδομένου ότι η επεξεργασία καταγράφει δραστηριότητες προσώπων που λαμβάνουν χώρα σε δημόσια θέα.

Ωστόσο, σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας, η λήψη εικόνων των εισόδων των κατ` ιδία δωματίων στους διαδρόμους είναι φανερό ότι θίγει σε υπερβολικό βαθμό την ιδιωτικότητα και την προσωπικότητα των ατόμων πελατών και τρίτων, δεδομένου ότι το επιδιωκόμενο έννομο συμφέρον εξυπηρετείται με τη λήψη εικόνας σε κοινόχρηστους χώρους.

 Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή κρίνει ότι η εγκατάσταση του κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης σε χώρους ξενοδοχειακών μονάδων είναι νόμιμη, εφόσον τηρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις :

1.  Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να καθιστά απολύτως σαφές ότι ο χώρος βιντεοσκοπείται (π.χ. με τοποθέτηση ευκρινών πινακίδων).

2. Οι κάμερες πρέπει να τοποθετούνται μόνο στην κεντρική είσοδο και στους κοινόχρηστους χώρους.

3. Εγκατάσταση κάμερας που επιτρέπει τον έλεγχο των εισόδων των κατ` ιδία δωματίων δεν είναι σύννομη.  

4. Υπεύθυνος της επεξεργασίας του σχετικού αρχείου είναι ο ιδιοκτήτης του ξενοδοχείου ο οποίος και υπέχει όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το νόμο 2472/97, καθώς και τις ειδικότερες, όπως αυτές ορίζονται στην Οδηγία 1122/2000 της Αρχής.   

Ο Πρόεδρος
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