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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	     Αθήνα, 01-02-2011

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/828/01-02-2011


Α Π Ο Φ Α Σ Η   9/2011
(Τμήμα)
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στην έδρα της τη Δευτέρα 13-12-2010 και ώρα 10:00, μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χρήστος Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χρίστου Γεραρή, Πέτρος Τσαντίλας και Γρηγόρης Λαζαράκος, ως εισηγητής, αναπληρωματικά μέλη της Αρχής, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πράσσου, και Α. Ι. Μεταξά αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Δεν παρέστησαν, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως, λόγω κωλύματος ο Α. Ρουπακιώτης τακτικό μέλος και η Π. Φουντεδάκη αναπληρωματικό μέλος αυτού. Στη συνεδρίαση παρέστη, με εντολή του Προέδρου, ο Ιωάννης Λυκοτραφίτης, πληροφορικός ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής. Επίσης, παρέστη, με εντολή του Προέδρου, και η Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα ακόλουθα:

Με το υπ’ αρ. πρωτ. ΓΝ/ΕΙΣ/27820/28-12-1999 έγγραφο, η εταιρεία Mednet Ελλάς Α.Ε. (εφεξής «η Εταιρεία») γνωστοποίησε στην Αρχή τα αρχεία με προσωπικά δεδομένα που τηρεί. Σύμφωνα με το καταστατικό της εταιρείες που υποβλήθηκε μαζί με την εν λόγω γνωστοποίηση, σκοπός της εταιρείας, μεταξύ άλλων, είναι «η παροχή υπηρεσιών διαχείρισης, βοηθείας και υποστήριξης ασφαλιστικών φορέων του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα είτε επί ασφαλιστικών τους παροχών είτε επί των διαδικασιών λειτουργίας και οργάνωσής τους καθώς επίσης η παροχή πάσης φύσεως παρεμφερών υπηρεσιών».
Στη συνέχεια, η Αρχή κατά τη συνεδρίαση της 05-03-2001, κατόπιν εξέτασης της ως άνω γνωστοποίησης, αποφάσισε τη χορήγηση της υπ’ αρ. πρωτ. ΓΝ/ΕΞ/496/06-03-2001 άδεια ίδρυσης και λειτουργίας αρχείου με ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα. Ως είδος δεδομένων στην άδεια ορίζονταν τα «δεδομένα που αφορούν τα στοιχεία υγείας των ασφαλισμένων στις συνεργαζόμενες με την Mednet ασφαλιστικές εταιρείες, στο μέτρο που είναι αναγκαία για την εκτέλεση της ολοκληρωμένης παροχής υπηρεσιών (τηλεφωνικό κέντρο εξυπηρέτησης περιστατικών υγείας, δίκτυο ιατρών, πρόσβαση σε νοσηλευτικές μονάδες) αυτής προς τις συνεργαζόμενες εταιρείες». Ως σκοπός επεξεργασίας οριζόταν «η παροχή υπηρεσιών προς τις ασφαλιστικές εταιρείες με τις οποίες υπάρχει η σχετική σύμβαση».
Η Αρχή ανανέωσε αρχικά την άδεια ως τις 11-03-2007 με το υπ’ αρ. πρωτ. ΓΝ/ΕΞ/551/16-03-2004 έγγραφο, σε συνέχεια της υπ’ αρ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/438/04-02-2004 αίτησης ανανέωσης, και μετέπειτα ως τις 26-10-2010 με το υπ’ αρ. πρωτ. ΓΝ/ΕΞ/875/25-10-2007 έγγραφο, σε συνέχεια της υπ’ αρ. πρωτ. ΓΝ/ΕΙΣ/875/28-08-2007 αίτησης ανανέωσης.
Η Εταιρεία με το υπ’ αρ. πρωτ. ΓΝ/ΕΙΣ/1451/16-12-2009 έγγραφό της προς την Αρχή, αιτήθηκε την επέκταση της σχετικής άδειας που της έχει χορηγηθεί για το αρχείο με ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα σε σχέση με ασφαλισμένους στον κλάδο υγείας ασφαλιστικών εταιρειών. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει στο εν λόγω έγγραφο, επειδή έχει καταλήξει σε συμφωνία για την υπογραφή σύμβασης σχετικής με την παροχή των ίδιων υπηρεσιών (ιατρικό έλεγχο και διαχείριση περιστατικών νοσηλείας των ασφαλισμένων) και σε ασφαλισμένους αλληλοβοηθητικού ταμείου περιθάλψεως συλλόγου υπαλλήλων ελληνικής τράπεζας. Η εν λόγω αίτηση ήταν υπογεγραμμένη από τη Διευθύντρια της Εταιρείας, καθώς και από τον πρόεδρο του σχετικού αλληλοβοηθητικού ταμείου. Η Εταιρεία υπέβαλε και πιο πρόσφατη αίτηση ανανέωσης της άδειας, την υπ΄ αρ. πρωτ. ΓΝ/ΕΙΣ/1112/29-09-2010, σημειώνοντας ότι έχει προχωρήσει και σε συνεργασία, εκτός ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών, και με δύο ασφαλιστικά (αλληλοβοηθητικά) ταμεία με το ίδιο αντικείμενο εργασιών.
Στη συνεδρίαση εκλήθη με το υπ' αριθμ πρωτ. Γ/ΕΞ/7073/24-11-2010 έγγραφο, το οποίο επιδόθηκε νομίμως στις 26/11/2010, η Εταιρεία και παρέστη, ως εκπρόσωπος, ο A, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής της Εταιρείας παραθέτοντας τις απόψεις της Εταιρείας σχετικά με την υπόθεση. Συγκεκριμένα ανέφερε ότι η Εταιρεία λαμβάνει προσωπικά δεδομένα ασφαλισμένων στις συνεργαζόμενες με την Εταιρεία εταιρείες για όσο διάστημα διαρκεί η συνεργασία της με αυτές. Όταν η σύμβαση παροχής υπηρεσιών από την Εταιρεία παύσει να ισχύει, τότε επιστρέφονται στις ασφαλιστικές εταιρείες ή στα ασφαλιστικά ταμεία τα προσωπικά δεδομένα των πελατών αυτών των εταιρειών ή ταμείων, τα οποία μέχρι εκείνο το σημείο επεξεργαζόταν η Εταιρεία στο πλαίσιο της σύμβασης.
Μετά από εξέταση των προαναφερομένων στοιχείων, αφού άκουσε την πρόταση του εισηγητή, και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης, η Αρχή

.

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 2 στοιχ. ζ΄ ν. 2472/1997, ως υπεύθυνος επεξεργασίας ορίζεται «οποιοσδήποτε καθορίζει τον σκοπό και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια αρχή ή υπηρεσία ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός. Όταν ο σκοπός και ο τρόπος της επεξεργασίας καθορίζονται με διατάξεις νόμου ή κανονιστικές διατάξεις εθνικού ή κοινοτικού δικαίου, ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή τα ειδικά κριτήρια βάσει των οποίων γίνεται η επιλογή του καθορίζονται αντίστοιχα από το εθνικό ή το κοινοτικό δίκαιο».
Σύμφωνα με το άρθρο 2 στοιχ. η΄ ν. 2472/1997, ως εκτελών την επεξεργασία ορίζεται «οποιοσδήποτε επεξεργάζεται δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για λογαριασμό υπεύθυνου επεξεργασίας, όπως φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δημόσια αρχή ή υπηρεσία ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισμός».
Σύμφωνα με το άρθρο 6 παρ. 1 ν. 2472/1997 «ο υπεύθυνος επεξεργασίας υποχρεούται να γνωστοποιήσει εγγράφως στην Αρχή, τη σύσταση και λειτουργία αρχείου ή την έναρξη της επεξεργασίας».
Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 3 ν. 2472/1997, «η Αρχή χορηγεί άδεια συλλογής και επεξεργασίας ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και άδεια ιδρύσεως και λειτουργίας σχετικού αρχείου, ύστερα από αίτηση του υπεύθυνου επεξεργασίας. Εφ’ όσον η Αρχή διαπιστώσει ότι πραγματοποιείται επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, η γνωστοποίηση αρχείου, σύμφωνα με το άρθρο 6 του παρόντος νόμου, επέχει θέση αιτήσεως για τη χορήγηση άδειας».
Συνεπώς, η υποχρέωση γνωστοποίησης αφορά τον υπεύθυνο επεξεργασίας, ο οποίος στην περίπτωση που συλλέγονται και ευαίσθητα δεδομένα θα πρέπει να έχει την αντίστοιχη άδεια λειτουργίας αρχείου με ευαίσθητα δεδομένα.
Στη συγκεκριμένη περίπτωση, η Εταιρεία ανέλαβε την επεξεργασία των δεδομένων των υποκειμένων για λογαριασμό των ασφαλιστικών εταιρειών και των ασφαλιστικών ταμείων, δηλαδή παρέχει στους οργανισμούς αυτούς μια υπηρεσία με βάση σχετική σύμβαση.
Κατά τον τρόπο αυτό, στο βαθμό που η Εταιρεία επεξεργάζεται δεδομένα, ευαίσθητα ή και μη ευαίσθητα, υποκειμένων που δεν είναι απευθείας πελάτες της, αλλά είναι ασφαλισμένοι σε συνεργαζόμενες με την Εταιρεία ασφαλιστικές εταιρείες και ασφαλιστικά ταμεία, αποκλειστικά για σκοπούς και με τον τρόπο που καθορίζουν αυτοί (οι ασφαλιστικές εταιρείες και ασφαλιστικά ταμεία), νοείται ως εκτελούσα την επεξεργασία για λογαριασμό των παραπάνω υπευθύνων (σύμφωνα με τον ορισμό του άρθρου 2 στοιχ. η΄ ν. 2472/1997).
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή κρίνει ότι η Mednet Ελλάς Α.Ε. θεωρείται εκτελούσα την επεξεργασία δεδομένων που αφορούν στους ασφαλισμένους στις συνεργαζόμενες με αυτήν ασφαλιστικές εταιρείες και ασφαλιστικά ταμεία. Συνεπώς, δεν υπέχει υποχρέωση γνωστοποίησης και λήψης άδειας για την επεξεργασία αυτή. Την εν λόγω υποχρέωση υπέχουν οι συνεργαζόμενες με την Mednet Ελλάς Α.Ε. ασφαλιστικές εταιρείες και ασφαλιστικά ταμεία. Η Mednet Ελλάς Α.Ε. επίσης θα πρέπει να αναφέρεται ως εκτελούσα στις σχετικές γνωστοποιήσεις προς την Αρχή των υπευθύνων επεξεργασίας, δηλ. των συνεργαζόμενων ασφαλιστικών εταιρειών και ασφαλιστικών ταμείων.
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